

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

HÉROES DE HOY

Jueces y magistrados.

Aún está reciente la publicación, en estas mismas columnas de EL ADELANTO, de un artículo en el que, presumiendo la llegada a Salamanca del ministro de Gracia y Justicia, abogábamos por la intervención de éste en los problemas que la administración de este Departamento tiene aquí planteados, con el fin de lograr rápida y feliz solución a los mismos.

Hablábamos de la necesidad de activar el expediente de construcción de una nueva cárcel; del traslado de Audiencia y Juzgados; del funcionamiento y retribución de ciertos servicios de la Justicia.

No esperábamos, ciertamente, al tratar de este último aspecto, que se avecinara perentoriamente una solución, publicada ya por la "Gaceta", de Madrid, hace unos días, en la que, el ministro, atendiendo repetidos ruegos de funcionarios de la magistratura, acordó aumentar la consignación que venía rigiendo para los servicios a que nos referíamos, a cargo todavía de las Diputaciones provinciales.

Vino el actual Gobierno que rigió los destinos del país, entre otras razones, por el deseo de emancipar el Poder judicial de supuestas o reales presiones que sobre él se ejercían. Vino—así se ha dicho repetidas veces en múltiples documentos oficiales y oficiosos—a proporcionar al juez y al magistrado, a cuantos funcionarios ejercen autoridad en los servicios de la Administración de justicia, aquella independencia, aquella libertad de criterio que hace posible una evidente responsabilidad.

Como consecuencia de esos propósitos, se dictaron disposiciones; se adoptaron medidas; se cumplieron hechos cuya eficacia no hemos de enjuiciar ahora, pero que perseguían, sólo en el orden externo, solamente en la esfera en que le es dable actuar al Poder Ejecutivo, y aún dentro de esta esfera, en as-

pectos muy concretos y determinados, aquella renovación de prácticas colectivas que habrían de traer consigo la independencia soñada para el Poder judicial.

Repetimos. La eficacia de tal obra, cae hoy fuera de nuestras posibilidades críticas; y no es ella, por tanto, la que ha de seguir constituyendo motivo para este comentario.

Aludimos a esos propósitos del Gobierno, a sus deseos de conceder plena autonomía al Poder judicial, únicamente para advertir que existe entre la realización de los mismos, y aspiraciones que repetidamente vienen haciendo públicas periódicos de Madrid y provincias, relativas a mejoras económicas de Jueces y Magistrados, relación tan estrecha, que perdería de vista supone distanciarse torpemente del problema y hacer imposible toda solución real y provechosa.

El Juez y el Magistrado, encargados por la ley de la misión augusta de restaurar el derecho, han de vivir mezclados constantemente a las más poderosas pasiones humanas; siendo árbitros de soluciones por las que se movilizan, en múltiples ocasiones, masas enormes de intereses; teniendo en su mano, por el solo hecho de ser los llamados a acordar los términos de una sentencia, la vida, la libertad, la miseria o el esplendor de individuos o colectividades.

Y han de pasar junto a esos estímulos inmensos, cercados por el halago general, expuestos a prevenciones, que sólo un sentimiento heroico del deber evita, no contando con otra remuneración para esfuerzo tan sobrehumano, que la constituida por sueldos cuyo promedio no excede de 600 ó 700 pesetas mensuales, cuando la más insignificante de sus decisiones, valorada económicamente, equivaldría a sueldos y más sueldos anuales de esos mismos funcionarios.

Solicitados constantemente por los más opuestos intereses, han de mantener su espíritu en regiones de absoluta serenidad, donde los motivos pequeños de índole personal se excluyen, para lograr con sus decisiones, el respeto cordial necesario para hacer augusta su misión.

Y olvidarse de deberes personales, de índole familiar; de casa y amigos; anular afectos y resolver en justicia, muchas veces en contra de sus propios deseos, la multitud abrumadora de asuntos que un orden social en formación origina a cada paso.

¡Labor heroica, que el Estado debería remunerar con máxima esplendidez!

"El Imparcial" llegado ayer a Salamanca, y antes buen número de periódicos de Madrid, instigados por los últimos debates de la Asamblea, prestan a esta cuestión máximo interés. Bien justamente, por cierto.

La grandeza de un pueblo, que debe siempre ser medida en orden a los valores espirituales que crea, tiene como fundamento el respeto y la confianza que logran inspirar sus instituciones de justicia.

Y si bien es cierto—ya lo hacíamos notar en nuestro artículo anterior—que gracias a un heroísmo insuperable de que se sienten animados los hombres llamados a res-

taurar el derecho en España, nuestras instituciones jurídicas se han hecho acreedoras al máximo respeto, un Estado que se estime civilizado, no tiene derecho a vivir de sacrificios de una masa selecta, hoy falta de todo estímulo, dotada con sueldos irrisorios, superados por los de un viajante de comercio o por los de un empleado cualquiera de cualquier Banco privado, y teniendo a merced, en sus necesidades más perentorias, de azares de fortuna independientes de la labor que están llamados a realizar.

Todo Gobierno, pues, que sinceramente desee dignificar el ejercicio de la justicia, ha de preocuparse, primero, de dotar al personal de sueldos remuneradores que les mantenga en el cumplimiento de su deber, sin que tal hecho suponga lucha heroica por la satisfacción de necesidades perentorias suyas y de sus familias; después, podrá adoptar—y hará bien en ello—cuantas medidas le dicte su buen criterio para lograr convertir en realidad aspiraciones, sentidas hoy con tanta agudeza como siempre, de dotar al Poder judicial de la independencia y autonomía necesarias.

JOSE ANDRES Y MANSO

Lea usted siempre EL ADELANTO

Facultad de Medicina

Continúan las oposiciones.

Ayer, a las once de la mañana, se constituyó en esta Facultad, el tribunal juzgador de las oposiciones a la plaza de médico titular del Ayuntamiento de Peñaranda.

El tribunal lo presidió don Joaquín de Prada, inspector provincial de Sanidad.

Se practicó el segundo ejercicio, también por escrito, consistente en el examen general del programa y en el desarrollo de dos temas sobre epidemiología y de clínica.

Mañana se practicará el tercer ejercicio, que es puramente de laboratorio.

MAÑANA SE HARA LA ENTREGA DEL CUARTEL DEL GENERAL MUÑOZ COBO

Hace unos días han quedado terminadas las obras del nuevo cuartel del General Muñoz Cobo, donde se alojarán las fuerzas del regimiento de Caballería Albura, número 16, construido en el Paseo del Doctor Torres Villarreal.

El cuartel es magnífico, y se instalarán todos los servicios del regimiento con toda comodidad.

La entrega por el contratista, don

Sebastián Nieto, a la Comandancia de Ingenieros, se verificará mañana, a las tres de la tarde.

El martes, la Comandancia de Ingenieros hará, a su vez, entrega a la plaza del edificio, y ésta, seguidamente, al regimiento de Albura.

Inmediatamente se ordenará el traslado de las fuerzas y material.

A la entrega asistirán un delegado de la autoridad militar, el jefe de propiedades del ramo de Guerra y el comisario de Guerra como interventor.

También asistirá un jefe del regimiento de Albura, para hacerse cargo del cuartel.

EL HOMENAJE AL NUEVO FISCAL DE PALENCIA

El proyectado homenaje en honor de don Ildefonso Alamillo Salgado, de su ascenso y nombramiento para el cargo de Fiscal de la Audiencia de Palencia, tendrá lugar, como se anunció oportunamente, el día 2 de febrero próximo, a la una de la tarde, en el restaurant "Las Torres", donde pueden recogerse las tarjetas de asistencia hasta la víspera de dicha fecha.

El coste de la tarjeta es el de 22 pesetas, de cuya cantidad 15 será el precio del cubierto, aplicándose el resto a costear el bastón de mando que regalan al señor Alamillo los concurrentes al homenaje y que le será entregado en referido acto.



SEGUNDO ANIVERSARIO

DON ERNESTO DE SALINAS-MEDINILLA Y DE COLSA

falleció en la paz del Señor, el 31 de Enero de 1926

D. E. P.

Su afligida viuda e hijos,

Suplican a sus amistades se dignen asistir a alguna de las misas que se celebrarán el día 31, en la parroquia de San Pablo, iglesias de reverendos padres Jesuitas, Capuchinos, Salesianos (San Benito), Carmelitas, parroquias de Anaya de Alba, Terrones y Pelayos, exposición de Su Divina Majestad y misa de ocho en las religiosas Esclavas (Azafranal).

Hay concedidas indulgencias, en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

DON BERNARDO HERRERO DOMÍNGUEZ

(Retirado de la Guardia civil)

falleció el día 28 de Enero de 1928

a los ochenta y seis años de edad después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Sus desconsolados hijos: María, Francisca y Manuel Herrero Hernández (inspector de la Compañía del ferrocarril de S. F. P.); hijos políticos: Lorenzo Pérez Morán (ausente), Jesús Sánchez Sendino (contable de la casa de Hijos de Arsenio Andrés) y Carmen García Corrales; nietos, sobrinos y demás familia.

Suplican a sus amistades una oración por el alma del finado y se dignen asistir a la conducción del cadáver, por lo que les vivirán agradecidos. Conducción del cadáver: Hoy, 29, a las cuatro de la tarde. Casa mortuoria: Cuesta de la Raqueta, número 8, principal. El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Amelia Villaviciosa Javaloyas de F. de Ibarra

que falleció en Salamanca el día 30 de Enero de 1927

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su esposo, don Francisco Fernández de Ibarra; hijos: Francisco, Rosario, Mercedes y Pilar; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a usted una oración por su alma.

Las misas que se celebren el día 30, en la parroquia de San Juan de Sahagún, a las ocho, ocho y media y nueve; la de las ocho en el convento de las Siervas de María, y todas las que durante el mes de Febrero se celebren en la capilla del colegio de la Merced, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los excelentísimos señores Obispos de Salamanca y Astorga, y el excelentísimo e ilustrísimo Arzobispo de Burgos, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



TERCER ANIVERSARIO

El ilustrísimo señor

D. ISIDRO SEGOVIA Y CORRALES

DECANO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

falleció, en Salamanca, el 30 de Enero de 1925

D. E. P.

Sus hijos: Patrocino, Joaquín y Dolores; hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que, para bien de su alma, se aplicarán en la parroquia de San Martín, en los días 30 y 31 de Enero. La exposición del Santísimo en las Religiosas Esclavas (Azafranal), el día 30, será aplicada por el alma del finado.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA CRUZ ROJA

Memoria que la Secretaría de la Cruz Roja, presenta a la junta general, en la sesión que tendrá lugar hoy, a las doce, en su domicilio social

"A la Asamblea local de la Cruz Roja de Salamanca."

Respectables consocios, Damas y Caballeros.

He de cumplir, como en años pasados, el deber de daros cuenta de la actuación de la Asamblea, a la que orgánicamente pertenecemos, y a cuya institución tanto y tanto amamos, y antes de que la fuerza de los números en clamoroso éxito, os haga conocer por brillante estadística los meritorios servicios prestados, quiero decir que la Junta de Gobierno, por mi mediación, cómo ha cumplido su mandato y el acierto que los demás miembros de aquella han tenido, en interpretar fielmente el credo de redención social, y de refinada caridad, que ante los ojos de la ciudad, nos habíamos impuesto, para desenvolverlo, plasmarlo y darle realidad bienhechora.

Las gestiones hechas en beneficio de los combatientes de la extinguida campaña de Africa, fueron aplaudidas sin reservas por los deudos de aquellos, al ver que por su estado nos interesábamos, socorriendo a los transeúntes, informándoles sobre sus madrasas de guerra, enviándoles noticias de sus familias o de ellos a éstas, misión informativa que tantas ansiedades calmó y tantas alegrías proporcionó, y de las que particularmente participó esta Secretaría en la última primavera ostentando la representación de la Cruz Roja salmantina en una interesantísima tournée por campos africanos, pues en toda la zona del protectorado, como del Mulaya al Kert, de Mellilla a Annual, de Villa Sanjurjo a Tassguir, veía que nuestra Asamblea tenía agradecidos y admiradores, fruto de la incansable labor de años pasados o presentes, en gracia del soldado, que allá en campaña, como de tránsito o en llegada triunfal de los últimos infantes que nos guarnecen, fué esta Cruz Roja, a contactar con ellos auxiliándoles, ayudándoles o felicitándoles.

A estas gestiones, hay que añadir localmente, la árdua tarea del enfermo o del necesitado, que desplazado por su dolencia o situación, del radio de acción de nuestros consultorios, se le facilita el ingreso en clínicas, sanatorios o reformativos, donándole a demás aparatos ortopédicos o socorridores, en sus mismos hogares, visitando a sus niños, alimentándose los mientras para ellos se busca trabajo decoroso, al que puede desempeñar.

El refuerzo que la ambulancia da a nuestra actuación, es digno del mayor encomio, pues sus diez y ocho camilleros, con sus dos cabos y el sargento, todos equipados con nuevos uniformes de paño, tienen servicio permanente en la Casa social, para acudir en auxilio del que lo demanda, transportando heridos o enfermos, a hospitales y casa de socorro, acudiendo a todas las aglomeraciones o actos oficiales, organizados éstos, por el Ejército o las autoridades y aquellas por la afición a los deportes, y actuando siempre bajo la dirección técnica del Oficial jefe, o la espiritual del virtuoso Capellán. Y el día que estos brillantes subalternos, cuentan para el transporte, con el automóvil magnífico, que para ese objeto se les va a dotar, ¡cuánto bien no han de reportar a la población y a la provincial que orgullosas saben, poseen una Cruz Roja modelo en todos los sentidos, y en cuyos dispensarios, hoy día, existen los elementos más modernos de diagnóstico y tratamiento, como la lámpara de cuarzo nieve artificial, microscopio, multostato para la electroterapia, autoclave, sillones de transporte, pesabebés, báscula-falla, equipos quirúrgicos especializados, en las enfermedades de los niños, de la garganta, de la boca, de los ojos, de la piel,

de fisiología, esta última donde notables y numerosos éxitos se obtienen, por la sabia intervención, que los dirige y encauza y en todas con los incansables y laboriosos médicos de las consultas, colaboran decidida y abnegadamente, el nunca bien ponderado Cuerpo de Damas Enfermeras, que cada día cunde más, hasta el extremo, de haber matriculadas en la actualidad, quince señoritas de la buena sociedad local, que en su proverbial distinción, rivalizan en entusiasmo y aprovechamiento, para alcanzar tan preciado título.

Y a esta febril actividad de médicos y enfermeras, hay que añadir, la de todos los socios de la Asamblea local, que prestan asistencia y concurso, a los actos oficiales o públicos, religiosos o culturales, donde somos invitados, pues lo mismo las autoridades, que los particulares, nos dispensan la fina atención de contar siempre con nuestra Asociación.

Muy altos deberes de gratitud tiene esta Cruz Roja que cumplir con sus desinteresados protectores, estando en primer término el reconocimiento impercedero que debemos a nuestra augusta Jefa Suprema, S. M. la Reina doña Victoria (q. D. g.), que tanto protege a la Cruz Roja salmantina, enviándola donativos en metálico, así como espléndido material de curas, inyecciones, tónicos, reconstituyentes y alimentos, atendiendo en todo momento a cualquier respetuosa súplica que en beneficio de nuestra causa se le hace, con el cariño que su bondadoso corazón de madre y de esposa, le dicta.

Y de nuestra gratitud profunda ha de participar también la Asamblea Suprema, que percatada de nuestros extraordinarios servicios, deferente y solícita, nos tiende una mano de ayuda y de aliento que mucho estimamos y agradecemos.

Y que en estas líneas de gracias encuentren las suyas los médicos beneméritos, todos recientemente condecorados; las insustituibles e incansables enfermeras, a las que existe el decidido propósito de premiar, porque bien lo merecen; a los señores farmacéuticos, drogueros y comerciantes, que respondieron al llamamiento nuestro con el envío de medicamentos, específicos y material de curas, y, en general, a cuantas personas caritativas espontáneamente convencidas de nuestra abnegada misión, han favorecido con donativos y prestaciones a nuestra institución.

Dos elementos valiosísimos ha perdido la Cruz Roja de Salamanca este año: uno, el excelentísimo señor don Braulio Gil Dolz y de Castellar, ex-capitán general de la re-

gión, para el que pedimos, y una vez concedida regalamos, la gran Placa de honor y mérito de la Institución, y el que nos abandonó por haber sido trasladado a Valencia, y el otro, nuestro fraternal vicepresidente, el también excelentísimo señor don Alfredo Sánchez Moyano, que con gran entusiasmo colaboró con nosotros muchos años y que ha cambiado de residencia, pero la providencia, que nos protege, ha reparado la sentida ausencia de ambos con el aval de otras dos insignes personalidades: la primera, el excelentísimo señor obispo, nuestro presidente de honor, justo varón y preclaro talento del Episcopado español, y la segunda, el excelentísimo señor don Federico Berenguer y Fusté, nuevo capitán general de la región y gloria de nuestro valeroso Ejército, y el que en su reciente visita a esta plaza tan cariñosa acogida nos dispensó.

A los que marcharon, que gratísima memoria conservamos de ellos siempre, y a los recién llegados, la expresión de nuestra distinguida consideración personal y colectiva, rogándoles nos visiten con frecuencia y den prestancia y realce a esta Asamblea con la alta protección que para ella recabamos.

Nada más, mis queridos consocios; al renovarse hoy la Junta de gobierno y cesar en este cargo, que durante una decena de años hemos desempeñado con todo el entusiasmo de nuestro amor a la causa, os rogamos reviseis el libro de actas para que, si a nuestra gestión dáis el "placet", sea éste para nuestra conciencia el anhelado premio al deber cumplido.

He dicho.

ANTONIO CALAMA SANZ

Relación de socorros suministrados gratuitamente por la Cruz Roja de Salamanca a los enfermos pobres concurrentes a sus dispensarios y consultorios durante el año 1927.

Alimentos.—227 raciones de carne, a razón de 250 gramos cada una; 408 litros de leche de vaca, 600 botes de leche condensada, 36 botellas de vinos generosos, 3.400 botes de harina lacteada, 60 botes de caldo Vigor, 70 frascos de carne líquida.

Injectables.—2.300 reconstituyentes, 400 sueros, 70 vacunas preventivas.

Tónicos.—93 de quinina, 203 de hierro, 80 de iodo, 145 emulsiones 150 kilos de aceite de hígado de bacalao, 600 vinos medicinales.

Después, pomadas, calmantes, jarabes, tabletas, sellos, elixires, en número imposible de determinar.

En curar se han gastado: 250 kilos de algodón, 800 vendas y 16 piezas de gasa de 25 metros cada una.

Relación de las consultas, asistencias e intervenciones realizadas en el consultorio gratuito de la Cruz Roja desde el 1.º de Enero al 31 de Diciembre de 1927.

Enfermedades de pecho y corazón, doctor don Antonio Juvenito Casado, 85 consultas, 362 asistencias.

Enfermedades de los ojos, doctor don Eloy Daniel Bellido, 187 consultas, 223 asistencias, 34 intervenciones.

Cirugía, doctor don Arturo Santos Martín, 47 consultas, 84 asistencias y 34 intervenciones.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos, doctor don Antonio Domínguez, 160 consultas, 289 asistencias, 64 intervenciones.

Medicina general.—De Enero a Octubre, don Antonio Calama; y de Octubre al 31 de Diciembre, don Isidoro Juárez, 301 consultas, 1.270 asistencias.

Cirugía, doctor don Francisco Madruga Noreña, 83 consultas, 211 asistencias y 43 intervenciones.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos, doctor don Florindo Conde, 87 consultas, 226 asistencias, 21 intervenciones.

Enfermedades de la mujer, doctor don Santiago García 176 consultas, 300 asistencias y 27 intervenciones.

Enfermedades de la piel, doctor don José Méndez Pérez, 292 consultas, 621 asistencias y una intervención.

Enfermedades de la infancia, doctor don Guzmán Buxaderas, 750 consultas, 1.583 asistencias y 11 intervenciones.

DEPORTES

Programa para hoy
A las diez y media, Unión-Stadium, en el campo de éste. Campeonato infantil. Entrada gratis.

Unión-Stadium
A las tres y media, en el campo de la Calzada.
Equipos. Unión:
Pérez
Burgos - Angel
Sebastián - Cucullo - Zuloaga
Unamuno - Aguirre - Fernández - García - Franco
Stadium:
Moreno
Vega - Alonso
Quique - Notario - Ordóñez
S. Rico - Lombardero - Haro - Escobal - Estévez

Arbitro: Señor Martín, de Burgos.

Precios: Entrada preferencia, 2 pesetas; general, 1,25; silla de tri-

buna, 1,00; asiento de preferencia, 0,50; idem de general, 0,25 pesetas.

El capitán del equipo Novelty, F. C., acepta el reto del Puerto Rico, F. C., para cualquiera de los días 2 y 5 de Febrero, por ser los únicos días festivos que no tiene concertado partidos.

Para designar árbitro y ultimar bases y fecha, pueden ponerse de acuerdo con el delegado del equipo, en el turno Daniel, de dos a tres de la tarde, y de siete en adelante.

RADIO - SALAMANCA

Domingo, 29 de Enero.
21,30.—Música de baile. Emisión organizada por la Asociación de teleyentistas del Oeste.
Retransmisión del programa que se ejecutará en el estudio de Unión Radio, de Madrid, E. A. J. 7.

Lunes, 30 Enero.
21,00.—Cotizaciones de Bolsa, servicio del Banco del Oeste de España. Selección de la ópera de Leoncavallo, "Payasos".
22,30.—Transmisión del concierto del café Torres. Noticias de prensa, servicio de "La Gaceta Regional".
23,00.—Cierre de la estación.

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA DE SALAMANCA

El próximo lunes, a las cinco en punto de la tarde, se reunirá en junta general la Asociación de la Prensa, en uno de los salones de la Escuela de San Eloy.

Por el interés de los asuntos a tratar, y por la necesidad de distribuir los trabajos de preparación del baile, se ruega a todos los afiliados que concurren a la junta.

"OLONAM,"

esta es la marca de café preferida por el público. Cómprelo en LA CUBANA, que lo tuesta y prepara al día. Doctor Riesco, 49.

CAJA DE PREVISION SOCIAL

Importante sesión
Bajo la presidencia de don Fernando Iscar, celebró ayer sesión, a las siete de la tarde, la comisión ejecutiva del Consejo directivo de la Caja de Previsión Social de Salamanca, Avila y Zamora.

Asistieron los consejeros señores don Filiberto Villedobos, don Gonzalo Miguel del Corral, don Julio Ibáñez, don Nicolás Rodríguez Aniceo, don Antonio Crespo, don Carlos Romo, don Juan Mirat, don Casimiro Paredes, don Rafael de Casro y don Florencio Pando.

Por el consejo secretario, señor Miguel del Corral, se dió lectura del acta de la sesión celebrada el 24 del actual, siendo aprobada.

Seguidamente, se dió cuenta de haber sido inscripto en el Registro de la Propiedad el local adquirido para domicilio, sito en la plaza de los Bandos.

Después, conoció la comisión de una comunicación de la local de Ciudad Rodrigo, relacionada con un préstamo que tiene solicitada para el abastecimiento de aguas de dicha localidad, acordándose concederle, siempre que se cumplan las condiciones fijadas en el razonado informe emitido por los consejeros, delegado y secretario, sobre el particular.

La comisión accedió a la petición de préstamo solicitado por el Ayuntamiento de Berber de los Montes (Zamora), sobre la construcción de las casas para los maestros, y en cuya localidad se están construyendo escuelas, también con el auxilio económico de la Caja.

Asimismo se accedió a la petición del Ayuntamiento de Benavente, sobre el cambio de depósito para el abastecimiento de aguas en dicha villa, cuyas obras se realizan con la cooperación de la Caja y a dirección técnica del arquitecto de la misma, don Joaquín Secall. Por último, se trataron otros asuntos de régimen interior.

CASA.—Se vende una casa en la calle de García Barrado. Para informes, calle del Jesús, 9, Quintín García.

MUERTE DE UN GRAN NOVELISTA ESPAÑOL

D. Vicente Blasco Ibáñez.

Un día antes de cumplir sesenta y un años—había nacido en Valencia el 29 de Enero de 1867—ha muerto el gran novelista español Vicente Blasco Ibáñez.

La recia personalidad literaria del genial autor de "La Barraca", porque genial fué esta obra cumbre del vigoroso escritor, no es sólo privativa de España. La obra de Blasco, es de todos los países y de todas las razas. Es, acaso, el español a quien más y mejor conocen en el extranjero, y, sin disputa alguna, el que más briosamente pasó su nombre—unido al de la Patria—por el mundo.

Es irreparable la pérdida del escritor glorioso. Sus diferentes modalidades, la expansión que supo dar a su cerebro privilegiado, concibiendo obras que tuvieron su ambiente y su acción en España y fuera de ella, en otras tierras y en otros climas, no ha de tener fácil sucesión entre los escritores de su época.

Blasco Ibáñez, emancipado un día, allá por el año de 1909, de los estrechos y limitados contornos de una política de partido que le ocupaba el tiempo y le hacía gastar energías que de lleno y sin obstáculos podía dedicar a la literatura patria, comenzó entonces, realmente, su producción copiosa y extraordinaria, asombro de los inteligentes e indignación de los "papanatas", genios incomprendidos, que en las tertulias casneras o del Ateneo, creían enfrentarse con la labor sorprendente y magnífica del eximio autor de "Cuentos Valencianos", tildándole de "fabricante" de novelas para gente de humilde seso, mientras ellos seguían, y siguen, sin producir la que les había de abrir, francamente, las puertas de la gloria.

Don Vicente Blasco Ibáñez fué un ejemplo de trabajador, pero de trabajador infatigable. Un creador genial de personajes, y un narrador maravilloso, único, cuya retina recogía tan certeramente cuanto sus ojos veían, que más que composiciones literarias, con el valor del léxico, eran plasticidades asombrosas, descripciones áticas, como las de la huerta de Valencia, en "La Barraca"; como el acuarium de Nápoles, en "Mare Nostrum"; como Valencia y sus mercados, en "Arroz y Tartana"; como "La Catedral"; como "La Horda"; como "La Bodega"; como la movilización francesa en "Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis"; como la Argentina en "Los argonautas" y "La tierra de todos"; como ese viaje, admirable, de un novelista alrededor del mundo...

Las obras de Blasco Ibáñez, han sido traducidas a todos los idiomas. Ningún escritor español alcanzó jamás, ni su popularidad ni su prestigio, ni la admiración mundial, como él. Ninguno tuvo trato, como Blasco, con tantas y tan famosas mentalidades mundiales, lo mismo en el arte, que en la literatura, que en la política. Blasco, pasó por todo el mundo el nombre de España. Al conocerse a Blasco, se conoció a nuestro país. Sus conferencias por América del Norte y del Sur, por Filipinas, China y el Japón, y por Europa, y sus viajes frecuentes al Africa, sus estudios y conocimientos de los países exóticos de todo el Oriente, no sólo le proporcionaron su popularidad, sino que sirvieron para que un español, de su recio talento y de su palabra encendida y mágica, llevase a ellos la voz de los hombres nuevos de la dolorida España.

Con Zola, con Guy de Maupassant, con Pierre Loti, con Ibsen, con Maeterlinck, se le ha encontrado semejanza. El realismo de los dos primeros, el exotismo de Loti y el simbolismo de Ibsen, corren por las páginas de las obras de la primera época de novelista del gran valenciano. El "Zola español" se abrió tal camino, como acertada catalogación de su labor, que cuatro de sus obras: "La Catedral", "La Bodega", "La Horda" y "El intruso", fueron como puestas al lado y clasificadas con las que Zola llamó sus cuatro evangelios: "La Taberna", "Trabajo", "Fecundidad" y "Verdad".

Lejos de España casi siempre, sus obras se imprimían aquí. Funda la editorial "Prometeo", dando a conocer a los españoles, siempre prologadas por él, las obras más luminosas de antes y de después de la guerra, de los viejos y de los nuevos escritores franceses. Blasco, desde su primer viaje a la Argentina, en 1909, multiplica su labor. Y, tras de "La Argentina y sus grandezas", lanza al mercado libros y más libros, estudiando aquel país, poniendo de relieve sus problemas sociales.

Pero cuando la producción literaria de Blasco es más intensa y extensa, es en el período de la guerra europea. Blasco, cuando los alemanes amenazan París, y carece de calefacción, y rondan por la noche los aeroplanos germanos, y escasean las viandas y se vive en zozobra y de no muy cómoda manera, se sienta tranquilamente a su mesa de trabajo. Y escribe febrilmente "Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis", y la "Historia de la guerra europea", y centenares de artículos para Francia y América, y "Mare Nostrum", y corrige pruebas, y prepara más labor... ¡infatigable y heroico trabajador de las letras, al que no le rinden diez y ocho horas diarias de jornada!

La muerte de Blasco Ibáñez nos apena profundamente. Modestísimo, pero fervorosos admiradores de su talento y de su producción literaria, su pérdida la consideramos irreparable. Hace un día, España perdía a su mejor actriz: María Guerrero. Hace unas horas, la patria española ha perdido a su más preciado y popular novelista.

Hombre de ideales, a la tumba se ha llevado el fervor y la constante pasión por ellos. Por el ideal que sustentó, sufrió persecuciones, encarcelamientos y destierros. Voluntariamente se desterró, en la última época de su vida. Y vivió en Francia, en su finca de Fontana-Rosa, en Menton, casa que dejó para refugio de escritores y artistas en la vejez...

Vivió con el trabajo de su pluma envidiable, y con ella hizo una fortuna. Fundó "El Pueblo", de Valencia, que aún se publica, y la editorial "Prometeo", y ahora, con su esposa, tenía el propósito de abrir en París un salón literario.

El autor de "Flor de Mayo", y de "Sónica, la cortesana", y de "La Princesa Calafia", de "Entre naranjos", "Caños y barro", "La maja desnuda", "Sangre y Arena", "Los muertos mandan", "En el país del Arte", "La condenada", "Oriente", "Cuentos grises", "La araña negra", obras de su primera época, y, últimamente, además de las que se citan antes, "La vuelta alrededor del mundo de un novelista", y "El gran Kan", y "La juventud del mundo" (en preparación), el autor de toda esta labor literaria, muere cuando aún su cerebro podía producir obras geniales, las últimas de su vida, que él preparaba con tanto entusiasmo como fervor.

Blasco Ibáñez llevó a todos los países no sólo el fruto de su pluma, sino su palabra, su pensamiento español, en conferencias que constituyeron acontecimientos indescriptibles. Jamás un español se vio tan mimado y tan exaltado por las muchedumbres de todas las tierras donde la civilización puso su planta. Y es que Blasco, supo llegar con su pluma, como con su palabra, al alma y al corazón de las gentes. Su discurso en el Centenario de Víctor Hugo, en París, recientemente, ha sido la última página de su pública actuación.

¡Descanse en paz el gran novelista español!

YO

SE ARIENDA la dehesa llamada Salgada de Pedro Sánchez, enclavada en la margen izquierda del río Alagón con vega e islote, término municipal de Torrejón de la Calzada (Cáceres), de cabida quinientas fanegas de sembradura, aproximadamente, a pastos solo o pastos y labor; con buenos y abundantes abrevaderos; por norte sobre dicho río, y poniente arroyo de Azín. Para tratar, dirigirse a don Ciriano Santos Corcho, en Torrejón de la Calzada (Cáceres).

Los arriendos se entienden desde el 29 del próximo Septiembre.

LABRADORES, se necesitan para hacer roturaciones en Hornillo (Hortaje de los Montes), provincia de Ciudad Real, cediendo el terreno por dos seimas, asegurando la roturación por seis años. Se da casa para vivir y pastos para el ganado, todo de balde. Para informes, en la misma finca, Francisco Galache.

ADRIAN PIERA - MADERAS

Santa Engacia, 125.-MADRID

NITRATO DE CALB.A.S.F.

15 % 16 % DE NITROGENO 28 % DE CAL

De venta, en las principales casas de abonos.

DIAMONFOS I. G.

NITROFOSCA I. G.

20,6 % de Nitrógeno y 52,5 % de Acido fosfórico soluble al agua.

Abono completo: 16,5 % de Nitrógeno, 16,5 % de Acido fosfórico (15,2 % soluble al agua y 1,3 % soluble al citrato y ácido cítrico), y 20 % de Potasa.

CHLORHIDRATO DE AMONIACO

23 % Nitrógeno amoniacal.

UREA B. A. S. F. 46 % DE NITROGENO

Para informes, muestras y detalles: Unión Química y Luch, S. A. Barcelona, Apartado 462.

Agarrota la enfermedad cuando pretende acercarse.



BOVRIL

Agentes e importadores para España, excepto Cataluña: A. C. NRADY y Cia S. o. C. Apartado No. 12. BILBAO

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLOS

La moda masculina.—En los trajes de mañana, para los cuales el pantalón continúa siendo ancho, sin exageración, se lleva la americana recta o cruzada, según la silueta.

Siendo la americana recta, se lleva cerrada en el talle con sólo un botón. El chaleco que debe acompañarla será recto también, sin solapas y con hilera única de botones, mientras que el destinado a la cruzada con seis botones, debe ser cruzado igualmente, llevando solapas bastantes grandes redondeadas, forma indispensable a todas ellas, lo mismo para los chalecos que para las chaquetas.

En la toilette masculina para tardes, la camisa tiene categoría de importantísimo artículo.

La impone la moda en batista de flexibilísima batista de color, cuidando con gusto no exento de tendencias artísticas que su tonalidad armonice con el color del traje. Cuello y puños de la misma tela, blandos o vueltos.

Y pasemos a la corbata, objeto para el hombre elegante del más concienzudo esmero para su adquisición, unido a particulares atenciones.

Su color hará juego con terno y camisa, e indiscutiblemente la elección de esos nudos con variedades infinitas, revela y acredita el buen gusto del hombre.

Las rayas degradadas se estilán mucho, así como las mezclillas en magníficas sedas. Para los jovencitos, el bonito raso azul moteado de blanco. El fieltro, para ser elegante, debe reunir extraordinaria flexibilidad y color fino y discreto.

Nada más vulgar que esos tonos rosados o demasiado vivos, prodigados en todas partes resumiendo el máximo de gusto dudoso.

El hongo es este año bastante grande, y aunque la originalidad es de problemática belleza estética, debe llevarse algo hundiado. Convengamos, sin embargo, pecando algo de insumisos, que la moda y sus altos designios conspiran a menudo abiertamente contra la lógica del más rudimentario buen sentido.

VIAJES

Han salido: De Madrid para Villavieja, nuestro respetable amigo, don Rogelio Miguel del Corral, su señora y su hijo.

—Han llegado: De Ciudad Rodrigo, el industrial, don Gonzalo Alonso.

—De Valladolid, el ingeniero don Santos Ciarán y señora.

—De Madrid, nuestro querido amigo el exsubsecretario del Ministerio de Hacienda, don Isidro Pérez Oliva, quien permanecerá en Salamanca todo el día de hoy.

EL BAILE DE LA PRENSA

Del entusiasmo con que en la sociedad salmantina se ha acogido el baile que organiza la Asociación de la Prensa de Salamanca, es expresiva muestra, el hecho de que apenas anunciado, hay mandadas reservar veintidós localidades preferentes, entre plateas y palcos.

Los encargos se pueden hacer en casa del presidente de la Asociación, señor Iscar, y en las redacciones de los diarios locales, sirviéndose los pedidos por riguroso turno.

Para la tómbola se continúan recibiendo numerosos regalos, destacándose entre los últimos enviados, dos preciosos muñecos, regalo del acreditado comerciante don Primitivo Muñoz.

Dicha tómbola se colocará en el fondo del escenario, en una preciosa instalación que ha de llamar poderosamente la atención.

Varios distinguidos artistas salmantinos han ofrecido su desinteresante colaboración, remitiendo carteles anunciadores de I baile de la Prensa.

NUEVOS MEDICOS

Ha terminado la carrera de Medicina con gran aprovechamiento, el distinguido joven don Julio Santiago Mirat, hijo de nuestro fallecido amigo don Julio Santiago Ceballos y doña Aurelia Mirat.

Deseando muchos éxitos en su carrera al nuevo Licenciado, enviamos la enhorabuena a su madre y hermanos.

También ha finalizado la carrera de Medicina, con notables calificaciones, el aventajado alumno de esta Facultad, don José Carrasco Crespo, sobrino de nuestro querido amigo, don José Crespo Salazar. Enviámosles nuestra cordial felicitación.

ENFERMOS

En Valladolid, se encuentra enfermo, el farmacéutico, señor Alonso, padre de nuestro particular amigo el empresario del teatro Bretón, don Fidel Alonso.

También se encuentra completamente restablecido de la dolencia que durante unos días le ha retenido en casa, nuestro distinguido colaborador don José Crespo Salazar, catedrático de derecho Administrativo de esta Universidad.

ANIVERSARIOS

Pasado mañana se cumple el segundo aniversario de la muerte del señor don Ernesto de Salinas-Medinilla, ocurrido en trágicas circunstancias en un accidente automovilista en la carretera de Ledesma.

Caballero y noble, el señor Salinas, era muy querido y respetado de todos, causando la noticia de su trágica muerte, hondo dolor en toda Salamanca.

Descansen en paz el amigo bueno y cariñoso, y reciba una vez más su afijada viuda, hijos y demás parientes, nuestro más sentido pésame.

Tres años hace mañana que descansó en la paz del señor, rodeado del cariño de los suyos y del respeto de todos, el ilustrísimo señor don Isidro Segovia Canales, decano que fué de la Facultad de Medicina.

Los grandes dotes de caballerosidad y afable trato del señor Segovia Canales, le hicieron acreedor al cariño y al respeto de cuantos le trataron.

Al cumplirse el tercer aniversario de su muerte, enviamos una vez más a sus hijos: don Patrocinio, don Joaquín y doña Dolores; hermana, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, nuestro más sentido pésame.

—Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la distinguida señora doña Amelia Villavieja Jovaloyas de F. Ibarra.

Las acrisoladas virtudes de tan respetable señora y las obras de caridad a que dedicó toda su vida, la rodearon del cariño y la estimación de cuantos la trataron y entre los que su muerte causó hondo dolor.

Con tan triste motivo, enviamos a su esposo, don Francisco Fernández de Ibarra; hijos: don Francisco, doña Rosario, doña Mercedes y doña Pilar; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, la prueba de nuestro más sentido pésame.

—El día 31 de Enero de 1926, falleció en esta capital don Alfredo Martín González, oficial que fué de la Victoria, al cumplirse tan triste fecha, enviamos a su desconsolada esposa, doña Juana Rodríguez Díaz; hijos, Vicente y José Martín; madre, doña Engracia González; hermanos; padre político, don Emilio Rodríguez; hermanos políticos y demás familia, el más sentido pésame.

VARIAS

GURUCETA tiene el gusto de ofrecer a las señoras su nuevo domicilio, Lonja de la Cárcel, 5, principal.

—En breve será pedida la mano de una encantadora señorita para un joven abogado y propietario.

—POMADA CEKEO: Cura sabañones ulcerados, eczemas, úlceras, quemaduras, grietas de los pechos, sarna, erupciones y herpes. Farmacia Rocio.

—Ha ingresado en el noviciado de Padres Jesuitas de Carrion de los Condes, un distinguido joven salmantino, hijo de conocida familia de esta capital.

EL CORREO BARBADILLO-VILLARINO-TRABANCA

Debido a las activas y como siempre acertadas gestiones del gobernador civil, señor Díez del Corral, para cuya realización sólo atiende a los intereses generales de la provincia, y por ello dispone de todas las simpatías de la opinión imparcial, constituyendo su personalidad al frente de la provincia, una garantía de bienestar y tranquilidad ciudadana, ha quedado ya ultimado el contrato para el servicio del correo de la línea comprendida entre Barbadiño-Villarino-Trabanca.

El contrato se ha verificado con don Castor García del Arco, vecino de Monleras, quien además dispondrá de coches para el transporte de viajeros.

Este servicio se hace mediante una subvención de 13.000 pesetas concedidas por el Estado. Y comenzará desde hoy mismo.

PONGA FIN A SUS DESÓRDENES DIGESTIVOS

tomando Magnesia Bisurada, este antídoto poderoso que desde hace muchos años es el más seguro alivio de todos los que sufren trastornos estomacales. La mayor parte de los desórdenes digestivos se deben o están acompañados de un exceso de acidez que se manifiesta por dilataciones, ardores, acedias y pesadez. La Magnesia Bisurada neutraliza la acidez y evita la fermentación de los alíeidos y evita la fermentación de los alíeidos mal digeridos. Procúrese hoy mismo un frasco de Magnesia Bisurada que se vende en todas las farmacias y si la toma conforme a sus instrucciones pondrá fin a las dolencias de su estómago.

GRANDIOSAS REBAJAS

Abrigos paño, para señora, desde 39 pesetas. Sombrero de señora y niña, desde 11 pesetas. Abriguitos Pirineos, para niño, desde 2,75 pesetas. Vea los escaparates de la CASA NIÑO Plazuela del Liceo.

COMPRE UN PAR DE MEDIAS O CALCETINES EN Los Locales Primitivo Muñoz Y COMPARE SU DURACION CON LAS QUE TENGA MEDIO SIGLO DE EXPERIENCIA

PANORAMA

La sugestión de la nieve y el turismo local.

—¡Manolo!

—¡"Rag"!

Manolo, este amigo cordial que nos abraza al encontrarnos de nuevo, es un muchacho fuerte, altivo, de espíritu abierto y noble, que brega allá, en Madrid, a brazo partido con la Fortuna.

Un encuentro agradable en la noria de nuestra Plaza. Charlamos.

Como buen levantino, su conversación se desborda enseguida, y su agilidad mental le permite mantener en voz alta un monólogo sobre los más variados motivos, de una impetuosidad juvenil que es agresiva a veces.

Le ha dado la tecla por comentar lo que últimamente viera en esta escapada turística. Y así llenó mis oídos de vivos dierterios, que la amistad y el cariño perdona, criticando con dureza aspectos locales de nuestra Salamanca, que todos conocemos y lamentamos y que en el deseo de todos está el remediar.

No he de recoger éstos, por sabidos y por olvidados. Si otro aspecto de su tumultuosa charla levantina, que nos viene de perlas y que hace revivir unos proyectos que duermen el sueño de los justos, enterrados, a pesar de la buena voluntad de los que en sus manos tuvieron la idea.

Acaso valgan para desempolvar aquéllos, y el estímulo y la ayuda de todos, consigna a realizar lo que en un principio surgiera bajo inmejorables auspicios.

Mi amigo llega de Madrid por vía Béjar. En esta última localidad hizo una parada de cortesía, por sugestión de la zarzuela de Ardavin que, aunque rematada literariamente, ha llevado por esas ciudades de Dios el nombre de Salamanca y un apasionado canto a sus cosas, que debe agradecerse de buena voluntad.

Y ya en Béjar, sufrió mi amigo la sugestión de la nieve cercana.

Levantino y madrileño a la vez — muy madrileño y muy levantino — no pisó nunca, ni equivocadamente siquiera, otro suelo que el adquinado de las rúas urbanas. El campo, la nieve en concreto, eran para él espectáculos de mal gusto.

Haré gracia a mis lectores de las palabras de mi amigo, que repentinamente se enamoró de la nieve, de las sierras aborables y de los paisajes de nacimiento, por miedo a que aquellas suenen a literatura de tarjeta postal, dichas un poco tumultuosamente, pero con un mal gusto imperdonable.

Tampoco recordaré los dierterios con que me obsequió cuando supo la distancia que separa Salamanca de Béjar y oyó de mis labios la afirmación de que los salmantinos no salimos de la Plaza Mayor y que conocemos a Béjar como él la conocía, por la música de "La bejarana".

En el fondo tenía razón. Quiero recoger en estas cuartillas, desempolvar, mejor, unos proyectos de la Oficina de Turismo.

El verano pasado esta oficina organizó y llevó a cabo con éxito, una excursión colectiva a La Alberca, como primera de una serie que no llegó a realizarse.

Los propósitos de la Junta de Turismo, expresados por el señor Cardenal, y que nosotros tuvimos el gusto de airear lo suficiente, convencidos de su importancia, eran los de organizar a menudo excursiones parecidas, que permitieran conocer la provincia a los salmantinos de la urbe, proporcionarles una hora de solaz y alegría y hacerles amar el campo libre, como un tónico necesario en la vida, relativamente agitada, de la ciudad.

La primera fué la última excursión que se realizó. El ensayo fué el epílogo de los proyectos.

De aquellas iniciativas que acogimos tan calurosamente, qué se ha hecho?

No por abandono, ni falta de gusto y afición por estas cosas, han quedado olvidadas.

Tenemos de ello la más absoluta seguridad, conociendo la actividad y el

entusiasmo de las personas que componen la Junta local de Turismo.

Otros motivos habrá de superiores dificultades para que aquellos proyectos no se realizaran.

¿Por qué no se hace un esfuerzo y ahora la nieve de la Sierra y los rincónes tan bellos de nuestra provincia después se ponen al alcance de los que tendrían un gran placer en admirarlos?

Un poco de ánimo, un esfuerzo más, unas molestias que sufrir y unos trabajos que realizar, quizás bastasen para que se anudara el parentesis que tan bien comenzó en La Alberca.

¿Cuántos salmantinos lo agradecerían!

La buena voluntad orilla todas las dificultades, por grandes que éstas aparenten ser, y aunque lo sean, el tesón y el entusiasmo, si no rebaja a nuestro nivel la montaña, nos da fuerzas para escalar las cumbres.

RAG

La Asociación de Comerciantes

Presidida por el señor Viñuela, ayer, a las siete y media de la tarde, celebró sesión la junta directiva de la Asociación Patronal de Comerciantes.

Asistieron los señores Lobato, Rodríguez López, Velasco, Hernández Barrera, López Casero y Carrero.

El objeto de esta reunión era el dar a conocer el señor Viñuela las bases acordadas por la comisión mixta de la General Patronal y de la Federación Gremial, para la constitución del comité de enlace.

El secretario señor Martín Díez dió lectura a estas bases, que son diez.

Se discutieron ampliamente y se aprobaron mediante algunas enmiendas.

También se acordó citar a junta general para el día 3.

La junta terminó a las nueve y media de la noche.

COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS

La nueva junta.

A las cinco y media de la tarde, se reunió en su domicilio social, la Junta de gobierno de la Cooperativa de Funcionarios, con objeto de proceder a la toma de posesión de los nuevos vocales y constituir la nueva directiva.

Presidió la reunión don Ludivino Corbo y asistieron los señores don Francisco Basabe, don José Alcolea, don Emilio Montero, don Rogelio Rodríguez Bernal, don Tomás Serna, don Pascual Cornejo, don Ignacio Escuin, don Manuel Maldonado y don Angel Luengo.

Comenzó el acto pronunciando frases de salutación para los nuevos vocales, de cuya actuación esperaba grandes beneficios para la entidad que representaban, así como también pronunció sentidas palabras de despedida en honor de los vocales salientes.

Hizo el señor Corbo una somera relación de la gestión desmenuada por la cooperativa durante el ejercicio de 1927 y seguidamente se procedió a la elección de cargos, quedando constituida la junta en la forma que sigue:

Presidente, don Ludivino Corbo; vicepresidente, don Francisco Basabe; tesorero, don Emilio Montero; contador, don Rogelio Rodríguez Bernal; secretario, don Tomás Serna, y vocales, los señores Escuin, Alcolea, Maldonado y Luengo.

La comisión de compra quedó formada por los señores Corbo, Basabe y Serna.

Se dió lectura de un atento besala-

CHARLAS TAURINAS

Valentín Martín y el toro de ahora.

Vive en Madrid, con sus setenta y cinco años, pequeño, bien conservado, hecho un "pollo", el veterano exmatador de toros, Valentín Martín, banderillero y peón formidable que fué de Salvador Sánchez (Frasuelo), antes de que se decidiera a tomar la alternativa.

"Corinto y Oro" ha charlado con el viejo extorero, que fué dechado de salero y de pundonor profesional, acerca de los toreros y de los toros de hoy. Y entre las sabrosas cosas que Valentín Martín ha dicho a "Corinto", figuran éstas, que copio, para conocimiento del aficionado de ayer y de hoy.

—¿Ha visto usted torear a Cagancho?—le pregunta el periodista.

Y Valentín Martín responde:

—Sí, señor, lo he visto. Unos amigos me lo ponderaron tanto cuando lo vieron de novillero, que tenía gran curiosidad por verlo después de tomar la alternativa. Fui y vi en él una cosa rara, muy rara. Vi que en determinados momentos, cuando él lo encontraba fácil, particularmente cuando podía aprovechar un viaje claro del toro o una arrancada a favor de querencia, apuntó un estilo admirable. Pero cuando el bicho se le quedaba ya no se atrevía a "llegarle", ya estaba perdido, lo que me demostró que si a ratos torea bien, mejor que bien, si se quiere, lidiar, lo que se dice "lidiar" los toros, no le va. En eso está perdido, hoy por hoy.

—Conformes.

—Después he leído sus andanzas por provincias. Unas veces el escándalo, la Guardia civil, la cárcel. Otras, el éxito alborotador. Yo creo, en suma, que este muchacho no ya desconcierta al público, sino que es él el primer desconcertado en cuanto hace el pase. Claro que todo esto es interés, y así me explico que este año salga con la misma expectación, el mismo dinero y el mismo número de corridas contratadas. No poco de eso hubo en los comienzos de Belmonte, cuando empezó a torear, aunque, por fortuna para él y para la afición, luan se ha hecho un verdadero maestro de la lidia. Y en Belmonte debe poner Cagancho sus cinco sentidos.

—Y de los demás toreros que componen la vanguardia de esta época, ¿qué me dice usted?

—Que de no pocos de ellos, si tuvieran verdadera afición e hicieran otra vida mejor encaminada a conservar sus facultades, se podría sacar mucho de aprovechable. ¡Esas jergas sin interrupción!... ¡Con la lidia que le hace al torero pensar siempre en el toro, tener los cinco sentidos despejados y conservar la fuerza en las piernas!...

—¿Quiere usted citar algunos nombres de toreros que a usted le agraden?

—¿Por qué no? En Márquez veo un torero fino y un banderillero facilísimo; en Marcial Lalande veo un torero de mucha capacidad, de gran semejanza con los de mi época, que se hacían matadores después de varios años de banderilleros al lado de buenos maestros; en Valencia II veo un muchacho muy valiente, porque es de los que están "calados" por los toros y no se asustan; en Villalta, aunque falto de estética, veo que también hay mucha valentía; en el Niño de la Palma veo mucha habilidad, aunque esta habilidad la estropea la desconfianza, que no deja desarrollar lo bueno que se tiene dentro; en Agüero veo un noble afán de dar la estocada a todo toro que le junta las manos. Y hay un muchacho, ese Félix Rodríguez, que me gusta mucho, y que si no retrocede puede ser una figura de gran porvenir. Es un torero completo, tiene afición, inteligencia, estilo, repertorio... Me gusta mucho ese chico.

—Y del público, ¿qué me dice usted?

—Que va a los toros con mucho entusiasmo, que llena las plazas todas las tardes, pongan lo que pongan, pero que juzga, encumbra, rechaza, aplaude y silba con precipitación. Madrid se ha hecho una gran población, se ha triplicado el número de habitantes de mi tiempo; a los toros va hoy un público muy heterogéneo, y todo el mundo pretende saber, y cada espectador quiere que prevalezca su criterio. Y antiguamente no había más decisiones que las que salían de aquellas peñas de aficionados competentes, decisiones que acataban con respeto empresas, matadores y ganaderos.

—¿Qué opina usted del toro de hoy?

—Que lo crían muy a propósito para el torero que hoy se lleva ¿Comprendido?

—Comprendido, maestro; perfectamente comprendido. Y así se prodigan tanto las alternativas, ¿verdad?

—Son señales de los tiempos, querido amigo. En los míos no bastaba el público lo pidiera—y que lo pidiera era muy raro—; era preciso que lo aprobaran los maestros que debían aprobarlo. Ejemplo: cuando yo llevaba varios años de banderillero y peón de brega con Salvador, y harlo ya de mator los últimos toros de muchas corridas, indispuesto Frasuelo con la Empresa de Madrid, me atreví a decirle que yo deseaba torear en la plaza "grande" y aspiraba a la alternativa, si le parecía bien: "Por mi no hay inconveniente—me contestó—; pero... ¿has pedido permiso a Lagartijo?"

—¿Qué opina usted del toro de hoy?

—Que lo crían muy a propósito para el torero que hoy se lleva ¿Comprendido?

—Comprendido, maestro; perfectamente comprendido. Y así se prodigan tanto las alternativas, ¿verdad?

—Son señales de los tiempos, querido amigo. En los míos no bastaba el público lo pidiera—y que lo pidiera era muy raro—; era preciso que lo aprobaran los maestros que debían aprobarlo. Ejemplo: cuando yo llevaba varios años de banderillero y peón de brega con Salvador, y harlo ya de mator los últimos toros de muchas corridas, indispuesto Frasuelo con la Empresa de Madrid, me atreví a decirle que yo deseaba torear en la plaza "grande" y aspiraba a la alternativa, si le parecía bien: "Por mi no hay inconveniente—me contestó—; pero... ¿has pedido permiso a Lagartijo?"

—¿Qué opina usted del toro de hoy?

—Que lo crían muy a propósito para el torero que hoy se lleva ¿Comprendido?

—Comprendido, maestro; perfectamente comprendido. Y así se prodigan tanto las alternativas, ¿verdad?

—Son señales de los tiempos, querido amigo. En los míos no bastaba el público lo pidiera—y que lo pidiera era muy raro—; era preciso que lo aprobaran los maestros que debían aprobarlo. Ejemplo: cuando yo llevaba varios años de banderillero y peón de brega con Salvador, y harlo ya de mator los últimos toros de muchas corridas, indispuesto Frasuelo con la Empresa de Madrid, me atreví a decirle que yo deseaba torear en la plaza "grande" y aspiraba a la alternativa, si le parecía bien: "Por mi no hay inconveniente—me contestó—; pero... ¿has pedido permiso a Lagartijo?"

—¿Qué opina usted del toro de hoy?

—Que lo crían muy a propósito para el torero que hoy se lleva ¿Comprendido?

—Comprendido, maestro; perfectamente comprendido. Y así se prodigan tanto las alternativas, ¿verdad?

—Son señales de los tiempos, querido amigo. En los míos no bastaba el público lo pidiera—y que lo pidiera era muy raro—; era preciso que lo aprobaran los maestros que debían aprobarlo. Ejemplo: cuando yo llevaba varios años de banderillero y peón de brega con Salvador, y harlo ya de mator los últimos toros de muchas corridas, indispuesto Frasuelo con la Empresa de Madrid, me atreví a decirle que yo deseaba torear en la plaza "grande" y aspiraba a la alternativa, si le parecía bien: "Por mi no hay inconveniente—me contestó—; pero... ¿has pedido permiso a Lagartijo?"

—¿Qué opina usted del toro de hoy?

—Que lo crían muy a propósito para el torero que hoy se lleva ¿Comprendido?

—Comprendido, maestro; perfectamente comprendido. Y así se prodigan tanto las alternativas, ¿verdad?

—Son señales de los tiempos, querido amigo. En los míos no bastaba el público lo pidiera—y que lo pidiera era muy raro—; era preciso que lo aprobaran los maestros que debían aprobarlo. Ejemplo: cuando yo llevaba varios años de banderillero y peón de brega con Salvador, y harlo ya de mator los últimos toros de muchas corridas, indispuesto Frasuelo con la Empresa de Madrid, me atreví a decirle que yo deseaba torear en la plaza "grande" y aspiraba a la alternativa, si le parecía bien: "Por mi no hay inconveniente—me contestó—; pero... ¿has pedido permiso a Lagartijo?"



Polluelos de razas puras GRANJA PARAISO Arenys de Mar (Barcelona)

"EL ADELANTO,, EN MADRID

DEL CORTIJO A LA CORTE

Contrastes.-Un Ministro en Madrid y en el campo charro.

(De nuestro servicio especial.)

Tu re dejaros... Ahi quedasteis tipica cocinosa, añosa encima, lomas y llanuras, sembrados y posios, montes y praderas...

Por una temporada—que así sea corta—dejo de veros.

Cambio la paz de la alquería, que es paz del alma a la vez que del cuerpo, por el ajeteo de la corte.

Cambian las perspectivas. Dejo de ver las nevadas crestas de la sierra de Béjar y Gredos, Francia y Tamames...

Dejo de ver la silueta del charro erguido y airoso, que retorna de vigilar sus campos y ganados, por el camino de su placida de tentar y veo pasar delante de la acera de mi café, al taurino que atisba, esperando el momento oportuno...

Al mastín forzado y fiel que se alegra y me halagaba con retozos pesadotes, le sustituye un portero ceremonioso y de seguro—lo da el oficio—maldiciente y chismoso.

Mi sueño le interrumpe, no su ladrillo confiado y de "bajo profundo", o el alegre canto mañanero del orgulloso gallo—chantecler—que anuncia la mañana como diana carpasina...

Dejo de oír las conversaciones de los sencillos muchachos, preparando o comentando cacerías, proezas de sus galgos, hazñas de sus caballos...

En la puerperia de su escopeta; majezas en los derribos, valor en las tintas y herraderos, presagios de cosechas, mandatos u aficiones sobre las labores vigentes de cruzas y mejoramientos en sus ganados...

Dejo de oír las conversaciones de los sencillos muchachos, preparando o comentando cacerías, proezas de sus galgos, hazñas de sus caballos, certeza en la puerperia de su escopeta...

Los pollos "pera" o "citroen" o "fruta" que rodean mi tertulia, exponen "un plan estupendo" para aquella noche, completando su conversación con timos repetidos, palabras a medio decir, nombres que más parecen de peceritas lullas que de mujeres...

La conversación bajo la amplia chimenea, viendo arder la enorme cantidad de encina, a la par que intentando todos "arreglar" la lumbre, era conversación mucho más de toros que de toreros, de cosas de campo...

Y podías aún levantarte tranquilo de que no se aprovechaba tu ausencia para zaherirte y molestarte... o tratar de deshonrarte, usando el feísimo vicio de la murmuración y vendiéndonos momentos, instantes después de ofrecerte su amistad y contarte "muy en secreto" cosas muy íntimas...

El mayor cambio de todos, el más fuerte, el más violento, es el de la fraseología. Allí todo era comedimiento, respeto, honestidad en la palabra y en el concepto...

La hora de atardecer es seguramente, la más bulliciosa, la más bullanguera, la más ruidosa, en estas grandes ciudades. Y es la más "armoniosa", la más tranquila, la más sosegada, la más "sedante" de las horas en el campo...

Los estridentes campanillazos del tranvía y los alaridos descompasados de los "claxos", son allí el dulce y suave sonar de las esquilas del rebaño que regresa a la majada y el monorrítico y opaco sonido de los cencerros y las "zumbas"...

Es—repito—la transición más brusca y más desagradable para mí en este cambio tan frecuente "de mi vivir".

La hora de atardecer es seguramente, la más bulliciosa, la más bullanguera, la más ruidosa, en estas grandes ciudades. Y es la más "armoniosa", la más tranquila, la más sosegada, la más "sedante" de las horas en el campo...

Los estridentes campanillazos del tranvía y los alaridos descompasados de los "claxos", son allí el dulce y suave sonar de las esquilas del rebaño que regresa a la majada y el monorrítico y opaco sonido de los cencerros y las "zumbas"...

No es menor ver a un ministro en Madrid a tratarle en el campo charro.

Arrellanado en su automóvil oficial, saludado por guardias y autoridades inferiores, o en su despacho del ministerio, donde para llegar a él han de pasar por una legión de porteros, ordenanzas y secretarios...

le apremia, "no es el mismo", parece otro que el hombre cordial, llano, sencillo "de hecho" en su trato...

Y este ministro joven que... "aguanta" diariamente, como una carga pesada, inherente a su alto cargo, honores y visitas, peticiones e impertinencias...

Y se, alegra viendo herrar y señalar becerros y tentar novillos, y acosar y derribar erales. Se entera del estado de las siembras, de las aspiraciones de labradores y ganaderos de esta región...

Ya ves, lector, si hay contraste entre un ministro de... Hacienda en Madrid, por ejemplo, y un amigo tan cariñoso, tan inteligente, tan llano y tan sencillo como don José Calvo Sotelo en el campo charro.

Su estancia en el nuestro campo, y de su compañía en él, es uno de nuestros imborrables recuerdos, y de cuantos tuvimos la suerte de disfrutarla y disfrutar del señorial albergue que nos albergó.

Pero ¿es que no hay nada agradable y sugestivo en Madrid? Oigo preguntar al que leyere. Sí, lector; pero es que hoy sentimos nostalgia por el bien dejado y decimos y sentimos esto. Acaso otro día te contemos la alegría de este bendito pueblo y de esa encantadora hora del anochecer madrileño...

Sabiéndolo tomar, lo de aquí y lo de ahí, lo de ese campo y esta ciudad, es totalmente encantador.

V. BEJARANO

Enero, 27-928.

DESDE LEDESMA

La quinta conferencia del curso en las escuelas de adultos.-Noticias varias.

En la noche del miércoles último, tuvo lugar, en las escuelas de adultos de esta villa, la quinta conferencia de las organizadas por la junta local de primera enseñanza...

El espacioso local en que tienen lugar estos actos se hallaba, como siempre, ocupado por numeroso y selecto auditorio, entre el que se destacaba la presencia de multitud de distinguidas señoras y bellas señoritas ledesminas.

A la hora anunciada, y hallándose en el estrado la junta local en pleno, presidida por el infatigable alcalde, señor González Bartolomé, ocupó la tribuna el culto maestro nacional de esta villa, don Victor Salinas...

Un acto de obediencia debida y en

No busque fuera lo que tiene en casa

Embrocación Sport - FLOREZ

PRODUCION ESPAÑOLA - EL OJO SIN PRR - CONSULTA AL MEDICO

RELOJERIA RAMOS

SAN PABLO, 10. - SALAMANCA

¿Quiéres saber por cuantas causas le conviene comprar y componer sus relojes en esta acreditada Relojería?

Pues fijese bien: Primera. Porque el personal de la misma es propio de la casa y por lo tanto, no tiene gastos de dependencia.

Segunda. Porque es la más surtida en toda clase de artículos y fornituras, para la venta y reparaciones en general.

Tercera. Porque los muchos años de práctica, son la mejor garantía de todos los trabajos que hace esta casa.

Por estas causas, probad, pues, y os convenceréis, que será donde únicamente quedaréis bien servidos por poco dinero y hallaréis relojes de bolsillo y despertadores,

DESDE 5 PESETAS

Pulseras, cadenas y relojes de pared, a precios increíbles. Gafas de vista cansada y ahumadas; estuches patillas, armaduras y cristales de recambio, todo a reducidos precios.

Instalaciones y reparaciones de relojes de torre en todas las provincias. ¡Sin competencia!

DIRECCION DE LA CORRESPONDENCIA

RELOJERIA RAMOS

SAN PABLO, 10. - SALAMANCA

6-15-22-29 E.

ABRIGOS DE PIEL

IMPORTANTES REBAJAS

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, 33 Y 34



Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

cumplimiento del deber que todos tenemos de prestar nuestro concurso a obras educativas, como las que persigue la junta local, organizando el ciclo de conferencias del presente curso...

Pasa después a exponer el objeto de su charla, pues en modo alguno quiere que se la califique de conferencia, y durante una hora, con frase fácil y correcta, entretuvo a la numerosa concurrencia hablando de la "Navegación aérea"...

Y terminó el acto con unas breves palabras del señor González Bartolomé, manifestando que, por tener que atender el bibliotecario auxiliar de la Facultad de Letras de la Universidad salmantina...

Reciban tanto este, como su citada esposa, nuestra cordial enhorabuena. Durante los días pasados saludamos en esta villa a nuestro amigo y paisano don Manuel Hernández Polo, dueño del café "Ideal Rosales"...

También saludamos a doña Amparo Delgado, esposa del conocido in-

terés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

Hay momentos, Basilio, en que noto que pierdes el interés por mí.

"EL ADELANTO,, EN VALLADOLID

El festival de la Prensa

Los periodistas locales queremos hipotecar durante una tarde a esa gran señora nuestra que nos nombra la actualidad. Esclavizados de un modo constante a sus exigencias, en las que no puede haber demora ni pereza, vamos a disponer de ella, con relativa libertad nada más, durante unas horas, es decir, que "nuestro" festival constituirá la nota atrayente y "sensacional" de la tarde de mañana en el teatro Calderón.

Cuando el festival termine, tendremos cómo no? que escribir acerca de él. Pero lo haremos con mucha complacencia, porque va a ser un exitazo y nuestro primer coliseo estará "completamente cañón". Que nos perdonen esta licencia en el lenguaje, Calderón, el teatro y nuestros queridos compañeros. La idea de la fiesta nos absorbe por completo y nos tiene un poco alucinados.

Sabemos de cierto, y por modo confidencial, que a Calderón irán mañana muchas señoritas espléndidas de belleza y de elegancia, y un número tal de señoras distinguidas y de caballeros honorables, que la sala ofrecerá un aspecto pocas veces igualado y en ninguna superado.

La fiesta—cordial y pulcramente mundana a la vez—se hace a beneficio de nuestra Asociación. Los periodistas no somos gentes de recursos sobrados: La preocupación por muchas cosas de la "res" pública nos deja poco tiempo para pensar en las nuestras. Periodismo, bien entendido, implica alto sacerdocio, y este tiene muy poco que ver con ventajas de orden material.

Pero nadie es capaz de sustraerse totalmente a la condición del humano vivir. Y en este orden, tenemos necesidades que ha de llenar el auxilio mutuo y una bien sentida generosidad. Hemos de consignar, que la han cumplido con largueza, profundamente agradecida por nosotros, las autoridades, numerosas entidades y muchos comerciantes y particulares.

El teatro Calderón será así mañana, el centro culminante de la ciudad, a donde concurrirá la alegría sana, que es juventud, asida del brazo de la generosidad, que es reflexión.

Y quienes redactamos estas hojas saturadas de esfuerzos, de anhelos hondos y de alto interés, respiraremos ambiente de opinión diversa y, coincidente, que es la que nos proporciona energía en el estímulo y fe en la propia conciencia del deber, para la defensa del bien público.

La sección de estudios americanistas.-El ministro del Uruguay inaugurará el curso de 1928.

La "sección de estudios americanistas" de la Universidad, que a partir de 1923, año de su fundación, viene trabajando con ahínco sobre los problemas que específicamente afectan a la unidad moral integrada por Ibero-América reanuda una vez más su actividad sostenida sin decaimiento. Como en años precedentes es un destaca-

Teatro Moderno

Hoy, domingo, 29 de Enero, tres sesiones de cine metraje: A las tres y media tarde, A las seis y media, vermouth, A las diez y cuarto, noche.

¿Quo vadis?

La más grandiosa producción cinematográfica; 150 minutos; 17 sesiones; dos jornadas; ocho partes, totalmente completa.

Teatro Liceo

HOY 3 GRANDES SECCIONES 3 A las seis y media, vermouth, A las diez y cuarto, noche. Entreno de la enorme superproducción en ocho partes, primera peluca que

IVAN MOSJOUKINE (El formidable creador de "Miguel Troika" secundado por Mary Philbin ha impresionado en América, titulada

¡RENDICION!

A las tres y media en continuación de la emocionante serie Las correrías del Cauto Smith :: y graciosísimas cómicas

Mañana: Una película alemana U. F. A. a precios populares.

El día 2 de este de la compañía BASSO-NAVARRO con el grandioso estreno "Un Americano en Madrid."

do representante diplomático del Nuevo Mundo, quien viene a presentarnos el inapreciable concurso de su palabra. Este año, el Ministro del Uruguay en España, don Benjamín Fernández y Medina, cuya labor hispanista es de todos conocida, pronunciará la oración inaugural, explicando un tema de palpitante y difícilmente superable interés. Disertará sobre "La política internacional en América" (pasado, presente y porvenir). La personalidad del conferenciante, su competencia en materias internacionales, acreditada durante varios años de incesante actividad diplomática, dan a este acto una especial significación, que aún adquiere mayor relieve si se considera que en estos momentos está reunida en la Habana la VI conferencia panamericana, donde se debate una vez más, el problema de las relaciones entre la omnipotente América del norte y las Repúblicas hermanas por raza y por tradición. La conferencia de Fernández Medina, tendrá lugar el próximo día 4 de Febrero a las siete de la tarde, en el salón de actos de la Universidad. Así inaugurado el curso americanista de 1928, proseguirá en su actividad; de lo que ha de ser profesoado durante el mismo, hemos de dar amplios detalles en fecha próxima, limitándonos ahora a comunicar a los vallisoletanos la buena nueva, anunciando la valiosa cooperación de Fernández Medina, vicepresidente de la "Asociación Francisco de Vitoria" y doctor "honoris causa" de la Universidad de Salamanca.

PALACIO Valladolid, 27 Enero.

"OLONAM,"

esta es la marca de café preferida por el público. Cómprelo en LA CUBANA, que lo tuesta y prepara al día. Doctor Riesco, 49.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Antonio Marcos Sánchez, Ramón Miguel Santiago y José González Flores.

Defunciones: Paz Miguel Andrés y Juana Lucas Díez.

"Salamanca y sus costumbres,"

Hoy aparecerá el primer número de la publicación mensual ilustrada, cuyo título encabeza estas líneas.

Seguramente tendrá el nuevo colega la acogida cordial y entusiasta que merece, porque se trata de algo por todos conceptos desacomodado en esta clase de publicaciones.

Texto de nuestros mejores escritores, fotografías interesantísimas y confección tipográfica que honra los talleres donde se ha confeccionado.

Ha aquí el interesante sumario de "Salamanca y sus costumbres", que se vende al precio de sesenta céntimos:

Portada.—Alegoría de Salamanca (composición fotográfica).

Introducción, por Fernando Iscar Peyra.

Panorama de la vieja Salamanca (grabado), texto de V. Vicente Marcos.

Tipos salmantinos: Charro viejo (grabada), texto de V.

La Plaza Mayor (grabado), texto de José Sánchez-Gómez.

Mañana se sol (grabado), texto de M.

Calle de la Compañía (grabado), texto de Agadir.

San Esteban: Claustro de Colón (grabado), texto de José Artero.

La fuente del Campo de San Francisco (grabado), texto de Juan Domingo Berrueta.

Rincones artísticos: Plaza de Anaya (grabado), texto de Vicente Marcos.

Del arrabal salmantino (grabado), texto de V.

Fresco de Palomino en San Esteban (grabado), texto de Antonio García Bóiza.

Páginas de la vida: Corazón de madre (grabado), texto de Leoncio Martín.

Recuerdos: De la Salamanca que pasó, artículo de Ismael Sánchez Estevan.

Nostalgia (página reservada para los salmantinos ausentes).

(Ilustraciones fotográficas de Ansedo y Juanes).

Advertisement for Chevrolet cars, featuring the text 'Vea antes el CHEVROLET' and 'EXPOSICION Y VENTA: AZAFRANAL, 9'.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

A Menton llegan testimonios de pésame de todos los países del mundo

LA MUERTE Y EL ENTIERRO DEL ILUSTRE ESCRITOR DON VICENTE BLASCO IBAÑEZ

LA AGONIA Y LA MUERTE

Menton.—Los médicos se retiraron ya de madrugada, dejando al señor Blasco Ibañez en el mismo estado de gravedad, pero manteniéndose el pulso con cierta firmeza.

Bruscamente, y poco después de las dos de la madrugada, se agravó de tal manera, que comenzó la agonía.

Un minuto antes de morir, el señor Blasco Ibañez se incorporó en el lecho, dejó reclinar su cabeza sobre uno de los hombros de su esposa, y así quedó muerto, sin pronunciar una sola palabra.

En este momento, rodeaban al ilustre novelista su esposa, doña Elena, sus hijos don Sigfredo y don Mario, su hijo político don Fernando Llorca, el secretario particular, don Abel García y la servidumbre.

El señor Blasco Ibañez, cuyos sufrimientos eran visibles, soportó la agonía con un valor estoico, y hasta en los últimos momentos habló de literatura, y aludió con pena profunda a la obra que tenía esbozada y en la que ponía todo su fervor, y que iba a titular "La juventud del mundo".

IMPRESION. — PESAMES. — EL TESTAMENTO. — EL ENTIERRO

Menton.—Al morir el gran novelista español, su finca de la Fontana Rosa se vio materialmente invadida de gentes de todas las clases sociales.

El cuerpo del novelista fué dejado en el mismo cuarto y lecho donde murió, y con las mismas ropas que tenía.

Se espera el envío de Valencia de una reproducción de "La Señera", con la que será amortajado, a modo de sudario.

El entierro se celebrará el martes por la mañana.

El cadáver recibirá sepultura en un panteón provisional, mientras se construye el definitivo.

Todas las ceremonias tendrán carácter civil.

El señor Blasco Ibañez, hizo testamento hace varios meses.

Se cree que deja su fortuna, que es muy considerable, a sus hijos.

Por expresa voluntad del finado las ceremonias se celebrarán en Menton, y el cadáver será inhumado en el cementerio comunal de la villa.

La esposa del señor Blasco, doña Elena, procede de una de las familias más distinguidas y acaudaladas de Chile.

La hermosa finca Fontana Rosa, una de las más bellas de la Costa Azul, es propiedad del matrimonio.

Se cuentan por millares los telefonemas, telegramas y cablegramas de pésame que llegan de todo el mundo.

No hay posibilidad de que ni los secretarios ni los familiares ni los amigos, puedan abrir y leer todos los despachos que se reciben, los cuales permanecen amontonados en una de las habitaciones de la Fontana Rosa.

LOS DERECHOS DE AUTOR QUE COBRABA BLASCO

Menton.—Como antes decimos, el señor Blasco Ibañez deja una fortuna bastante considerable, que obtuvo con el trabajo de su pluma.

Como sus novelas han sido traducidas a todos los idiomas, tienen mercado en todos los países.

De este modo, los derechos de autor que el señor Blasco Ibañez cobraba de todos los países, ascendían anualmente a unos 60.000 dólares.

LA MUERTE

Madrid.—A las dos y media de la madrugada última, falleció en Menton, vencido por la pertinaz dolencia, el gran novelista español don Vicente Blasco Ibañez.

Al ser conocida hoy la noticia, ha producido enorme impresión en todos los centros literarios y artísticos, como políticos y docentes.

Inmediatamente se han cursado, desde Madrid a Menton, centenares de telegramas de todas las personalidades literarias, artísticas y políticas de la izquierda.

Varias entidades entornaron sus puertas en señal de duelo colocando colgaduras con crespones negros en los balcones, como el Ateneo, la Sociedad de Autores y el Casino Republicano de la calle de Recoletos.

La junta de la Alianza Republicana no se ha podido reunir inmediatamente por estar ausente don Alejandro Lerroux, quien se encontraba en su casa de San Rafael.

Varios miembros del comité de

la Alianza Republicana eran partidarios de dedicar las veladas del 11 de Febrero próximo, aniversario de la proclamación de la República, a la memoria de Blasco Ibañez, figura relevante del republicanismo español y en cuyas veladas se ensalzaba su labor de proselitismo y sus magníficos méritos literarios.

ANTES DE LA MUERTE.—LLEGAN LOS HIJOS

Menton.—A la una de la madrugada llegaron a Menton los hijos de Blasco Ibañez, don Sigfredo y don Mario.

El glorioso novelista se encontraba decaído. El corazón funcionaba con gran dificultad. Se hallaba como aletargado.

Blasco Ibañez en los primeros momentos no reconoció a sus hijos. Estos, dando una prueba de entereza admirable entraron en la habitación de su padre ocultando la emoción que su grave estado les producía.

Blasco Ibañez no podía hablar en aquellos momentos.

Sin embargo, los médicos sin tener grandes esperanzas de salvarle la vida, confiaban en que en el día de hoy se resolviera la dolencia, mas bien en un sentido favorable.

Poco después de la llegada de Sigfredo y Mario Blasco, el ilustre escritor tuvo un momento de lucidez y pudo reconocer a sus hijos.

Con una gran entereza se esforzaba para calmarles la emoción. A las ocho de la mañana, cuando ya había fallecido el novelista, llegaba su hija doña Libertad Blasco y su esposo don Fernando Llorca.

La escena que se desarrolló con sus hermanos Sigfredo y Mario y con doña Elena, la esposa del novelista, fué verdaderamente dolorosa.

EL PROCESO DE LA ENFERMEDAD

Menton.—Desde la última hora de la tarde de ayer, hasta la madrugada de hoy, el señor Blasco Ibañez pasó por diversas crisis.

La familia y los médicos le aplicaban frecuentemente balones de oxígeno e inyecciones de aceite alcanforado, con lo que conseguían reanimar al enfermo, aunque fugazmente.

Blasco Ibañez conversaba de vez en cuando con su esposa y con los médicos y no se le ocultaba la gravedad de su estado y los temores de un fatal desenlace.

A los médicos les hizo creer que la robustez del señor Blasco Ibañez, aunque minada algún tanto por la diabetes, podía ser más fuerte que la enfermedad, provocando su alivio, pero la normalidad del pulso, apenas duraba una hora, como si obedeciera única y exclusivamente a las inyecciones que se le aplicaban.

Los testimonios de pésame, se cuentan, como antes decimos, por millares, pudiendo decirse que no ha quedado un literato, ni artista, ni político de significación mundial que no haya enviado un mensaje de pesar a la familia del insigne autor de "La Barraca".

LOS ULTIMOS MESES DE LA VIDA DE BLASCO

Menton.—El señor Blasco Ibañez venía bastante decaído en su ánimo y en su organismo, desde el último verano, a consecuencia de la diabetes que padecía.

Los médicos le impusieron un régimen muy severo de comida y bebida, y el señor Blasco marchó a Suiza.

En el mes de Octubre, ya en sus últimos días, regresó a Paris con su esposa, viviendo en un hotel.

En Paris sufrió un ataque gripal, que se prolongó de tal manera, que se vio imposibilitado de salir del hotel durante dos meses. Solo, haciendo un supremo esfuerzo, pudo asistir al centenario de Víctor Hugo, donde pronunció un discurso, que fué el último de su vida.

El señor Herriot, gran amigo de Blasco Ibañez, y otros significados políticos y literatos franceses, le visitaban con frecuencia en el hotel, haciéndole de este modo la estancia y la dolencia más soportables.

Blasco Ibañez, a mediados de Diciembre, dispuso todo para pasar las Navidades en su casa de Fontana Rosa, pero se vio obligado a suspender el viaje porque, aun creyendo en principio que la gripe había sido vencida, no fué así, teniendo necesidad de quedar en el hotel.

A primeros del actual mes, pudo

realizar el viaje a Menton, pero no lo hizo en automóvil, desde Paris, como era su costumbre, sino que lo verificó en tren.

Al llegar a Menton, y a su casa de la Fontana Rosa, preparó sus trabajos literarios, pero vió que la dolencia no había desaparecido y que no podía escribir, viéndose forzado a estar todo el día al sol.

El viernes último, el señor Blasco Ibañez sufrió un ataque de bronconeupnomia, que desde el principio adquirió graves caracteres, porque aparecía complicado con la diabetes, y había surgido en condiciones en que el organismo del eximio escritor estaba bastante debilitado.

La agonía fué dolorosa, corriendo parejas con los sufrimientos que le proporcionó la rápida bronconeupnomia.

EL ENTERRAMIENTO.—PLIEGOS DE FIRMAS.—LOS POSTEROS PROPOSITOS DEL ESCRITOR

Menton.—Parece que todavía no se ha tomado determinación alguna respecto al lugar en que ha de ser enterrado el cadáver del señor Blasco Ibañez.

Los pliegos de firmas colocados en el hall de Fontana Rosa, son en seguida firmados por enorme gentío y por personalidades que llegan de Paris para ver el cadáver del insigne autor de "Mare Nostrum".

Durante la tarde de hoy, se han recibido despachos telegráficos de todo el mundo.

El señor Blasco Ibañez vivía en Menton desde hace diez años. Su finca Fontana Rosa, es un verdadero edén.

Los posteros propositos del gran escritor español, momentos antes de morir, eran los de escribir una obra sobre las Cruzadas, y otra sobre los misterios de la Inquisición, y terminar "El jardín del novelista" que quería legar a los escritores de todo el mundo.

INTERESANTES DETALLES DE LA MUERTE

Barcelona.—Un periodista ha sostenido hoy una nueva conferencia telefónica con el secretario particular de don Vicente Blasco Ibañez.

—Al llegar los hijos de don Vicente—dice el secretario—aunque con dificultad, los conoció en seguida. Don Sigfredo y don Mario, revisándose de gran valor y entereza procuraron ocultar la impresión que les producía ver a su padre moribundo. Sin embargo, la escena fué de gran emoción. Poco después falleció don Vicente, encontrándonos a su lado su esposa doña Elena, sus hijos, el señor Llorca y los dos secretarios particulares. Eran las dos y media de la madrugada cuando dejaba de existir. Su hija doña Libertad Blasco llegó cuando había muerto su padre. El escultor Bernstein, autor de las estatuas que adornan los jardines de Fontana Rosa, obtuvo la mascarilla de don Vicente y sacó también en yeso la mano derecha. El entierro se celebrará el martes, a las diez de la mañana. Llegan millares de telegramas y de cablegramas que es imposible, no solo leer, sino contar.

El secretario particular de Blasco Ibañez, en su conferencia con el periodista español, sigue diciendo:

A las dos de la madrugada, don Vicente se agravó de tal manera, que su esposa doña Elena justamente alarmada llamó a los médicos. Apenas entraron éstos en el gabinete que ocupaba don Vicente, se dieron cuenta de la extrema gravedad. El doctor Fornari, dijo, dirigiéndose a doña Elena: —Se va a morir de un momento a otro.

En seguida comenzó la agonía. Poco antes, don Vicente me llamó para comenzar a dictarme la novela "La juventud del mundo", de la que no tenía escrito ni una sola línea, pero que ya tenía concebida y desarrollada en su portentoso cerebro. Quería que esta novela fuera la última de su vida y había puesto en la empresa un entusiasmo y una ilusión que pocas veces pudimos advertirle en otras ocasiones, ni aun cuando escribió en el fragor de la guerra sus dos grandes novelas "Los Cuatro Jinetes" y "Mare Nostrum".

Claro es—sigue diciendo el secretario particular—que inmediatamente nos dimos cuenta de que don Vicente deliraba. A los pocos minutos don Vicente hablaba de su jardín, del jardín de la finca y de las reformas que iba a realizar, y exclamaba: —Quiero que se pa-

rezca a Valencia, a mi Valencia, y que me recuerde a cada instante el olor y el color de mi tierra.

Luego quedó como amodorrado, pero pudiendo decir, como última palabra: —¡Mi jardín! ¡Mi jardín!

Había pasado un minuto, cuando don Vicente se irguió sobre la cama como para cambiar de postura. Reclinó la cabeza sobre el brazo y el hombro derecho de su esposa doña Elena y así quedó muerto.

La impresión fué terrible. A don Vicente le rodeábamos su esposa, sus hijos, el señor Llorca y yo. A doña Elena le acometió un síncope y tuvimos que auxiliarla apenas había expirado don Vicente. Don Sigfredo y don Mario y el señor Llorca, llorando copiosamente y abrazados, exclamaban: —¡Pobre papá! ¡Pobre papá!...

OTROS DETALLES

Barcelona.—En la conferencia telefónica antes aludida, del secretario particular de Blasco Ibañez con el periodista español, continúa diciendo que se reciben telegramas de todo el mundo.

Como se ocultó desde un principio la extrema gravedad de la dolencia del señor Blasco, aun muchos de los telegramas que se reciben son en el sentido de desear su alivio.

Telegramas de pésame los hay muy expresivos, especialmente uno del presidente de la república de Chile y otro de don Alejandro Lerroux, otro de don Marcelino Domingo y numerosos de ilustres personalidades francesas y casas editoriales.

De América, son infinitos los testimonios de pésame que se reciben.

El periodista español preguntó al secretario del señor Blasco si podía comunicarle algo acerca del testamento otorgado por el ilustre escritor.

El aludido secretario contestó que nada sabía de sus cláusulas, ni tampoco de la voluntad que expresara en el testamento el señor Blasco Ibañez.

LA IMPRESION EN PARIS.—LO QUE DICE LA PRENSA

Paris.—Toda la prensa recogió y publicó la noticia de la muerte del gran novelista español don Vicente Blasco Ibañez.

La noticia se extendió rápidamente, causando enorme impresión en los centros culturales y políticos.

El "Paris Midy", dedica un sentido artículo al insigne literato.

Entre otras cosas, dice que las letras españolas están de duelo, pues con la muerte de Blasco Ibañez ha desaparecido la figura más fuerte y popular de la literatura española contemporánea.

PROYECTO DE PUBLICAR UNA REVISTA

El mismo día en que Blasco regresaba a su finca de Menton, se encontró con Artemio Precioso y el doctor Luna.

Don Vicente Blasco expresó a sus amigos el proyecto de publicar una revista literaria, para lo cual dijo que estaba escribiendo semanalmente un capítulo de sus memorias.

Añadió que en el primero pensaba relatar sus conversaciones e intimidades con Anatole France, y en la última carta que escribió, anunciaba que tan pronto como se restableciera de su dolencia, comenzaría a escribir las memorias.

En la misma carta hacía constar que había recibido una reproducción del busto de Víctor Hugo, que destinaba a su finca de Menton, donde tenía los bustos de Cervantes, Dostoiewski, Dickens, Zola y Balzac.

Agregaba que estos bustos habían sido los que le surgieron la idea de dar a Fontana Rosa el nombre de "El jardín de los novelistas".

El busto de Víctor Hugo lo recibió el gran literato días antes de su fallecimiento. Era idéntico a una reproducción que presidía su gran despacho de Malvarrosa, de Valencia, y sobre la mesa donde frente al mar escribió sus primeras novelas valencianas.

LA NOTICIA DE SU MUERTE.—DOLOR INMENSO

Valencia.—La noticia de la muerte, la comunicó a esta capital el hijo de Blasco Ibañez, don Sigfredo, que envió un telegrama a la redacción de "El Pueblo", dando cuenta del fallecimiento de su padre.

También mandó otro despacho telegráfico a la Casa de la Democracia.

Este telegrama, decía lo que sigue:

"Con el corazón desgarrado por tan enorme desgracia, le comunico que sobrevino la irreparable pérdida del fallecimiento".

La noticia puede afirmarse que en todo Valencia ha causado una enorme sensación. En la Casa de la Democracia y en los centros políticos y literarios, se han enlutado los balcones. En la editorial Prometeo y en los domicilios de Sigfredo Blasco y el hijo político, señor Llorca, se colocaron pliegos, que se llenaron rápidamente de firmas.

Se reciben telegramas de pésame de todas las partes del mundo.

EL EXTRAORDINARIO DE "EL PUEBLO"

Valencia.—El periódico republicano "El Pueblo", fundado por el ilustre fallecido, publicó un extraordinario, que a los pocos momentos se agotó, pues el público arrebató el periódico de manos de los vendedores.

En el Centro Republicano al llegar la noticia de la muerte de Blasco Ibañez, se cerraron las puertas y se enarboló la bandera a media asta con gasas negras.

También se cubrieron sus balcones de colgaduras de luto.

Las listas colocadas en la redacción de "El Pueblo", la Casa de la Democracia y la Editorial Prometeo, se cubren incesantemente de firmas.

El telégrafo funciona permanentemente, enviando a Menton mensajes de pésame.

Los alumnos de la escuela de la Democracia vacarán una semana en señal de luto.

La representación de todas las sociedades de Valencia se han reunido para tomar acuerdos relacionados con el fallecimiento y el entierro del ilustre valenciano fallecido.

La sociedad Lo-Rant-Penat y el Ateneo, tienen sus banderas a media asta.

REPRESENTACION QUE MARCA A MENTON

Valencia.—Han salido para Menton una representación del partido republicano, y el director y varios redactores de "El Pueblo", con objeto de tomar parte en las exequias fúnebres y conocer las disposiciones testamentarias del finado.

Estas representaciones tienen el propósito de asistir al sepelio de Blasco.

Llevar centenares de coronas. Todos los periódicos, en sus transparentes, publican la noticia del fallecimiento, y ante ellos está desfilar una enorme muchedumbre, mejor dicho, toda Valencia.

Frente a la redacción de "El Pueblo", se congregó un imponente gentío, formado por personas de todas las clases sociales.

En primer término figuraban los obreros, los huertanos y millares de particulares, predominando la clase popular y entre esta las mujeres.

TRISTE COINCIDENCIA

Valencia.—Se comentaba entre la multitud la triste coincidencia de que hoy mismo cumplía sesenta y un años el ilustre fallecido, y a este propósito se recordaba también en algunos grupos, diversos momentos de su vida, de extraordinario luchador por la libertad y el arte.

EL SENTIMIENTO EN LOS POBLADOS

Valencia.—La aflicción que ha causado la muerte de Blasco Ibañez en los poblados marítimos, especialmente en Cabañal y Malvarrosa, donde era muy querido, pues había pasado en esta última, en Malvarrosa, largas temporadas.

En el domicilio de El Progreso, de pescadores de Malvarrosa, se reunieron los pescadores, desarrollándose entre ellos inenarrables escenas de dolor.

Esta sociedad cerró sus puertas, y colgó de negro sus balcones en señal de luto.

Al tener noticia del fallecimiento del insigne valenciano, los viejos pescadores aislados en El Progreso, recordaban la época moza de Blasco Ibañez y lloraban como niños.

LOS OBREROS NO TRABAJAN

Valencia.—Los obreros, en señal de duelo, no han trabajado hoy.

La editorial Prometeo cerró herméticamente sus puertas, como asimismo muchos otros establecimientos, cuyos dueños eran amigos y admiradores del fallecido.

Cuando el ex diputado don Félix Azzali, director de "El Pueblo", su-

po el fallecimiento, se afectó profundamente, y, entre lágrimas, mirando el gran retrato de Blasco Ibañez, que preside el despacho de la dirección del periódico, decía:

—Yo a este hombre no puedo explicármelo más que vivo. Me horroriza la idea de su muerte. Esta no puede acometerle a él; que era todo vida.

Como el teléfono de la redacción de "El Pueblo" no deja de funcionar, se acordó por los redactores montar una guardia permanente.

¿DONDE SE ENTERRARA EL CAVER?

Valencia.—Créese fundadamente en todas partes, que si se ha de respetar la voluntad de Blasco Ibañez, expuesta por él en varias ocasiones, será enterrado en Valencia.

En la última visita que hizo a la capital el gran novelista, dijo, visitando los pueblos de la huerta:

—Cuando muera, quisiera que se me enterrara junto a este mar, que tantas veces he cantado.

Las noticias que circulan sobre el entierro son todas contradictorias.

Un íntimo que le vió hace poco en Paris ha manifestado que le mostró deseos de que en caso de morir en Francia se le enterrase en aquel país.

Créese que en el testamento se consignará alguna cláusula en este sentido.

Los partidarios y los amigos de Blasco Ibañez están gestionando el traslado del cadáver a Valencia.

No hace muchos días llegó de regreso de Menton un obrero, trayendo para la editorial Prometeo las pruebas corregidas de puño y letra de Blasco Ibañez para la edición monumental de "La barraca", que ha de ir ilustrada por José Benlliure.

NOVELA EN PREPARACION

Valencia.—Cuando le sorprendió la muerte, Blasco Ibañez preparaba una nueva novela que titulaba "La juventud del mundo".

Se sabe respecto a esta novela que los editores norteamericanos y británicos recabaron de Blasco Ibañez que sustituyera aquel título por el de "El quinto jinete de la Apocalipsis".

NOTICIAS DEL DIA EL IMPUESTO DE UTILIDADES Y LOS OBREROS

Madrid.—Según una nota oficial facilitada en el Gabinete de censura de la Presidencia, y después de hacer mención de las personalidades y representaciones recibidas por el marqués de Estella, entre las que figuraban una comisión de la Federación de contramaestres, el Radium y otra de la Asociación de la Prensa de Barcelona, las cuales expusieron los daños que ocasiona a los obreros el impuesto del tres y medio por ciento para los trabajadores cuyos jornales ascienden a una cuantía de 3.250 pesetas, y después también de que el presidente escuchó con detenimiento los informes, solicitará una ampliación de los mismos para atender las justas aspiraciones de los obreros.

Añade la nota que de este estudio acaso se deduzcan modificaciones, pues sin dejar de reconocer que los jornales de los obreros son insuficientes, como la mayoría de los que disfrutaban los empleados públicos, no debe tampoco olvidarse que aquellos están también obligados a contribuir a las cargas del Estado.

Agrega que se darán más facilidades para el pago del impuesto, pero se advierte que por ahora no podrá ser modificado ni suprimido, ya que es justo y acertado y establece una relación moral entre todas las clases sociales, que tienen las mismas obligaciones y derechos, aparte de las noticias que el Gobierno tiene de que en Barcelona se hacen campañas contra dicho impuesto en tonos violentos.

Termina la nota diciendo que el Gobierno está decidido a mantener el principio de autoridad, para lo cual ha dado instrucciones concretas a las autoridades de Barcelona, hallándose asimismo decidido a llevar a la legislación cuantas mejoras puedan concederse en favor de los obreros, pero no está dispuesto a declarar exentos de cumplir con sus obligaciones sociales a los que pretenden imponerse por la violencia, pues el Gobierno, convencido de la equidad del impuesto, mantendrá hasta el final su cumplimiento.

RIVERA

EL CAMPO Y LOS MERCADOS

LOS PRODUCTOS DEL CAMPO

Situación actual de los mercados

Crónica semanal.

El tiempo y las cosechas.—El tiempo, en esta región castellana, ha sido generalmente seco en la semana que termina, de escaso calor en las horas centrales de los días y de fuertes heladas por las noches. A ratos, aquí, en Valladolid, de neblilla bastante densa y tan cual fenómeno de agua-nieve, consecuencia del frío reinante.

Los sembrados han recibido bien la nota predominante de sequedad por que las tierras tenían un coeficiente excesivo de humedad.

Los mercados de trigo.—A la calma general predominante durante cerca de dos meses, por factores que fundamentalmente eran los mismos que hoy, ha seguido una paralización casi total. En esta plaza no se opera apenas; en Barcelona, Zaragoza y otros centros productores, sucede otro tanto. Tal ha sido el efecto inmediato causado por el anuncio de posibles importaciones.

Los elementos más directamente relacionados con la agricultura, confían en que el Gobierno no habrá de tomar por ahora, esa determinación, ya que se prueba, con su sólo anuncio, que hay trigo más que suficiente. Los tenedores que con excesiva ligereza y falta de tacto, se han dejado impresionar demasiado por este anuncio, se han apresurado a ofrecer su mercancía y, en estos mercados por lo menos, la oferta excede con mucho a la demanda, que es nula. Tal actitud de la contraoferta es perfectamente explicable y, en consecuencia, los precios que estaban muy seguros, han empezado a descender. En partidas, se han ofrecido en Valladolid procedencias de las provincias de Burgos y Palencia a 88,50 reales la fanega y no han hallado comprador.

Según solicitando los oriundos de las otras zonas de Palencia, de Medina, de Rioseco y Cantalapedra, a 52 pesetas; de línea de Avila, a 53 pesetas y de Frómista, Herrera de Pisuerga y plazas similares, a 51,50, todo por 100 kilos.

Los mercados al detall vallisoletanos pagan la fanega de 89 a 90 reales.

En la Lonja barcelonesa se hacen muy escasas operaciones, y ellas con trigos de precio no superior a 52 pesetas los 100 kilos. Las impresiones, en cambio, que se reciben de aquel importante mercado consumidor, son de que el la oferta sigue manteniendo los precios con mucha firmeza, no obstante las declaraciones recientes del presidente del Consejo.

En los mercados aragoneses la nota es de calma y los precios siguen sostenidos.

En Valencia, con la misma característica, paga; monte fino Aragón, a 60 pesetas; Navarra, a 58; monte corriente, Aragón, a 56; candeal, a 56,50; Geja, a 56; empedrado, a 54; rubio, a 59, con envase; crucher, idem, a 56,50, todo por 100 kilogramos, bordo aquel puerto.

En Sevilla, semolero, superior, a 55; rubio corriente, a 54; barbilla, a 53; candeal, a 52 pesetas, también por quintal, sin saco, y sobre vagón fábrica. Oferta escasa y precios sostenidos en clases superiores.

Harinas.—En Castilla no varían las circunstancias del negocio de estos polvos, que son de calma y precariedad operatoria. Los fabricantes están a la expectativa de los acontecimientos, que no han de salvar, de manera definitiva, la propia lamentable situación del mercado. En estos días se encuentra en Madrid el presidente de la Asociación regional, señor Calvo, quien ha de preocuparse cerca del Gobierno y elementos importantes, de aspectos interesantes del problema, que deseamos obtengan satisfactorias soluciones.

En esta plaza cotizan: selectas, de 67 a 68; extras, a 66; integrales, de 64,50 a 65 pesetas los 100 kilogramos, con saco y sobre vagón de origen.

En Sevilla, las de trigos recios: fina extra, a 70; primera semolada, a 68; primera corriente, a 66; segunda idem, a 63; tercera idem, a 60. De trigos blancos: primera de fuerza (Aragón), a 77; idem media fuerza, a 73; primera candeal Castilla, a 70, todo por 100 kilogramos.

En Valencia: fuerza Zaragoza, a 75 pesetas; de Navarra, a 73; de Aranda de Duero, a 68; de Salamanca, a 68, también por 100 kilogramos sobre vagón o muelle de aquella ciudad.

Salvados.—Paralizados en esta plaza y con precios débiles. Cotizan: terciillas, de 40 a 42; cuartas, de 32 a 33; comidillas, a 30; anchos de hoja, a 31, los 100 kilogramos, con saco, y en puntos de procedencia.

En Valencia, el cuarto duro, a 31 pesetas; florete duro, a 30; hoja idem, a 32; terciilla candeal, a 39; cuarta idem, a 34,50 pesetas los 100 kilogramos con envase.

En Sevilla, harinilla en sacos de 70 kilogramos, a 35; rebaza en idem de 60 kilogramos, a 30; trigoillo, 1.ª, a 35 pesetas el quintal, con saco y sobre vagón plaza.

Granos y piensos.—Con poca actividad y situación más bien floja. En Valladolid pretende la cebada, de 32,60 a 32,99 pesetas; avena, a 28; algarrobas, en tierras de Medina, de 41,05 a 41,34; yeros, en línea de Ariza, a 36,50 pesetas quintal métrico. En Valencia, cebadas rubias, a 36 pesetas; avenas, idem, a 34; blancas, a 32,50, los 100 kilogramos, con envase y sobre vagón.

Aceites.—Aunque la situación es distinta según las zonas productoras en algunas de ellas han reaccionado los precios a tanto de favor y el mercado parece más animado. En Sevilla se paga el nuevo de 2 grados a 77 reales arroba. En Tortosa se mantienen firmes y cotizan: aceites de Aragón, hasta un grado, a 27 pesetas los 15 kilogramos; idem, idem hasta dos, a 26,50; en Almodóvar del Campo, a 18; en Daimiel, a 17,50; en Barcelona, el corriente bueno, por 100 kilogramos a 226,10; superior, a 239,15; clase fina, a 260,85; extra, a 278,25 pesetas.

Azúcares.—Los precios han mejorado algo y en Barcelona, son los que consignamos: miel, de 141, a 143; terciado, de 144, a 146; centrifugo remolacha, de 150, a 152; blanquillos, de 152, a 154 pesetas los 100 kilogramos.

JUAN DE TABARA

(De nuestro servicio especial).

Valladolid, 27 Enero de 1928.

Mercados salmantinos

El estado general del mercado de cereales salmantino y precios regidos en la pasada semana es el siguiente:

Trigos.—Trascurrió la semana, y nada hemos adelantado en el negocio cerealista; los trigos en nuestra provincia sufren, como en los demás mercados nacionales, escasez de demanda, y la oferta, que antes se retraía, contribuyendo a la firmeza de precios, se presenta un poco animada. Hubo ventas de grandes partidas de rentistas salmantinos, a precios de 49,75 en Salamanca, capital, y 50,35 en Ciudad Rodrigo. Peñaranda vende a 49,35 y a esta paridad están colocadas las plazas de Alba, Cantalapedra y otras.

Centeno.—Como las regiones consumidoras permanecen retraídas en sus compras, este grano no se mueve. En Salamanca nadie presta atención al negocio del centeno y puede decirse que no hay precio. En líneas de Ariza, Palencia y Segovia, se cotiza a 40,50 pesetas 100 kilos.

Algarrobas.—Se habían paralizado sus ventas y al ponerse el tiempo francamente de invierno, han vuelto a animarse, aunque poco, ganando en las cotizaciones dos reales en fanega. Se colocan por vagones enteros a 41,75 pesetas. La tendencia es alcista.

Cebada.—La del país se ha vendido a 35 pesetas por vagones disponibles en estación y Almacenes Generales. Las procedencias de Palencia, Avila y Valladolid, valen aquí a 37,75.

Harinas.—Están bajo la impresión del encamamiento del negocio de trigos. Galicia es la única que demanda a nuestra provincia, aprovechándose de las más bajas cotizaciones de los fabricantes que allí acuden. Los precios normales que se ofertan, son:

Harinas extras, 65,50 pesetas; primeras panaderas, 64, y panaderas segundas, 61,50; sobre vagones de origen y con saco comprendido.

Salvados.—Las harinillas no se venden en cantidad suficiente a consumir la producción de nuestras fábricas, así es que se van acumulando y ya constituyen la preocupación de los fabricantes. Tienen el precio de 30 pesetas los 100 kilos.

Los salvados anchos son muy buscados, por el gran consumo que ahora hacen los establos, mientras no sal-

gan a la venta los forrajes; se cotizan a 32 pesetas.

El menudillo se produce y se vende poco, a 26 pesetas.

Mercado de Barcelona

Trigos.—Las manifestaciones presidenciales por el pronto han paralizado operaciones. Los precios de la oferta vendedora no han sufrido por ahora baja, lo que puede interpretarse que la mayor parte de existencias están en manos de productores y propietarios que se consideran amparados por la Ley de Tasas. Para clases de Aragón y Navarra, que resultarían las más afectadas por la importación extranjera, se notaba hoy mayor oferta vendedora.

Por lo que hace referencia al mercado de Barcelona, esto fabricantes cuentan quien más quien menos, con existencias en trigos y en harinas inventadas y por tanto consideran de elemental prudencia aguardar el efecto o consecuencias de dichas manifestaciones, aplazando nuevos ajustes. El alza de pan no ha de confiarse ya, y el es el eje al rededor del cual han de moverse los precios de trigo y harina.

Cereales.—Mejor disposición compradora para avena. Se han vendido veros, a 37,25, sobre vagón. Tifos, Mancha, se han vendido, a 33,50.

Salvados.—Poca animación compradora.

Harinas.—Estos fabricantes la ofrecen vender a 68 pesetas (la tasa es 69), a pesar de lo cual no se activa la demanda compradora.

Sacos.—Ofrezco salvo existencia, harineros nuevos 600 gramos a 1,24, puesto destino. Para salvados 450 gramos a 97 céntimos, destino.

¡Exportadores!

Salidas regulares de vapores de LISBOA para los principales puertos de EUROPA, ASIA, AFRICA, AMÉRICA y OCEANÍA Consulten en LISBOA a E. DE OVIEDO, Ltd. - Rua dos Bacalhóicos, 107. DIRECCION TELEGRAFICA: ECHADO - LISBOA d

DE GANADERIA

Racionamiento del ganado de cerda

por Santos Azán.

Aspectos generales.

En la alimentación del ganado de cerda conviene examinar la ración, según la edad, el sistema de explotación y la finalidad.

Por la edad no se raciona lo mismo el ganado en fase de crecimiento que cuando se pone en cebo.

Asimismo se establecen diferencias entre el ganado estabulado constantemente y el explotado en sistema mixto, o sea haciendo vida de pastoreo y recibiendo luego en la porqueriza ración complementaria.

Régimen de las cerdas de cría.

Las cerdas durante el período de preñez, deben hacer una vida higiénica y recibir alimentos concentrados, en atención al desarrollo de la prole, pero debe cuidarse muy bien de no confundir lo que es un buen estado de carnes con un engorde excesivo, pues las cerdas demasiado gordas dan una prole más débil.

La vida de campo, sin obligarlas a grandes caminatas, sino en forma apacible, forcejeando y recibiendo algún alimento en casa, es lo más conveniente. Grano en seco, y aun alguna pequeña cantidad de torta de lino, antes de las últimas semanas de terminación de la gestación, y en épocas de escasez de forrajes, raíces, tubérculos, pulpa seca, previamente mojada, gachas con mezclas de harinas forrajeras, etc.

Tres o cuatro días antes del parto, se le reduce la ración y se le deja en la mayor tranquilidad posible. Verificado el parto, deben quedar tranquilas veinticuatro horas a una dieta especial, pues tan sólo deben recibir tres o cuatro veces al día un cubo de agua templada, en la cual se pongan dos puñados de harina de cebada o salvado fino.

Luego, una alimentación ligera durante tres días de raíces o tubérculos, espolvoreados con harina, grano, cebada o maíz, etc.

No debe darse régimen verde exclusivo ni productos ácidos.

El ideal consiste en dar una alimentación que, conteniendo los necesarios elementos nutritivos, sea lo suficientemente acuosa para sostener la adecuada tensión arterial conveniente a la secreción láctea.

Las raíces y tubérculos, las pulpas, el verde con alguna parsimonia, combinados con los elementos concentrados, harinas de cereales, granos, etc., sirven magníficamente.

Una ración muy recomendable para las cerdas de cría es la formada con leche desnatada y una mezcla de harina de maíz o cebada con residuos de molinería.

Lactancia.

Las cerdas jóvenes y racionalmente alimentadas tienen leche suficiente para la prole. La cerda de cría debe examinarse para comprobar si es buena lechera, lo cual se reconoce observando la diferencia de volumen de las mamas antes y después de terner los cerdos.

Precauciones durante la lactancia.— Suministrar a la madre alimentos sanos y que favorezcan la secreción láctea.

No dejar transcurrir mucho tiempo sin que mamen, pues de suceder así, acumulan las madres mucha leche, lo cual les hace experimentar molestias, y los cerditos, hambrientos, toman de una vez excesiva cantidad, con lo cual suelen experimentar indigestiones y desarreglos digestivos. Deben mamar, por lo menos, dos veces desde que salen las cerdas al campo por la mañana hasta las cuatro o las cinco, en que vuelven al encerradero, y deben de permanecer ya juntos la madre y la prole toda la noche.

No consentir que durante las primeras semanas vayan los lechones al campo con sus madres, pues suelen enfermarse, sufrir los efectos de la lluvia, escarcha, etc., que producen bajas.

Observar las cerdas que no crían prole robusta para prescindir de ellas. Cortar con una tijera los dientes de los lechones al nacer, la operación es sencilla.

A los veinte días conviene poner al alcance de los cerdos algún alimento agradable y de fácil digestión, como por ejemplo, gachas de harina de cebada o avena, granos aplastados, etcétera. También hemos obtenido excelentes resultados con alfalfa verde picada y unida a un poco de salvado.

Crecimiento del cerdo.—Como datos que consideramos instructivos incluimos los siguientes con relación al crecimiento del ganado de cerda de estabulación. Decimos de estabulación porque en el criado en sistema de libertad o mixto no hay modo de formar juicio; todo depende del esmero como se alimente. En observaciones personales que tenemos hay cifras tan extremas como estas:

Cerdos que pesaban al nacer 900 gramos, al pesar 600 kilos habían aumentado a razón de 80 gramos diarios, y en cambio, en otro el aumento había sido de 260 gramos.

Realmente no debían observarse estas diferencias, pues el de sistema mixto debía estar también alimentado como el estabulado, recibiendo en casa el complemento de ración que no hubiese encontrado en el campo; pero no suele suceder así.

Que no es culpa del ganado lo demuestra el hecho siguiente: cerdos que a los dos años pesan en vivo unos 80 kilos y que por consiguiente representan un aumento diario de 100 gramos, en números redondos, cuando se ponen en montanera o se alimentan bien, ganan en noventa días de cebo de 75 a 80 kilos de peso vivo, es decir, unos 830 gramos diarios, o sea que en noventa días ganan igual peso que antes ganaran en setecientos días.

Para el cerdo en estabulación se dan los siguientes datos:

El peso medio de los cerdos al nacer es de 1,100 kilogramos; los muy desarrollados pueden llegar a 1,600, y los más pequeños, 0,666.

El promedio de aumento es: de 0,862 kilogramos la primera semana, 1,407 la quinta semana, 1,816 la séptima, 2,451 la décima, 2,678 la décimocuarta, y 3,170 la décimosexta.

Estos datos dan un aumento medio de 0,700 kilogramos.

Destete.—En el ganado de cerda tiene más interés que en las demás especies, con ser grande siempre, porque las alteraciones que un mal destete produce en el aparato digestivo, son la iniciación de procesos graves, que a veces acaban con toda la cría, como

acontece con la peste o neumoenteritis, tifus de los lechones y enteritis colibacilares diversas, muchas de ellas mal estudiadas todavía.

El destete debe realizarse a las diez o doce semanas; el estado de los lechones y su mejor o peor disposición para comer otros alimentos que se hayan puesto a su alcance desde los veinte días, cebada molida, gachas de harina, tubérculos o raíces cocidas, indican mejor que nada si debe adelantarse o retrasarse.

Muchas veces demuestran gran voracidad y apenas sienten el destete, sobre todo si la época es propicia y van al campo, donde comen hierba.

Se los separa de las madres y se les da en la porqueriza, a vuelta de pasto, leche desnatada o suero, gachas de harina y salvado, grano quebrantado, etc., en razón inversa a la cantidad de alimento que se calcule hayan comido en el campo.

Hay que huir de esa costumbre absurda, consistente en destetar los cerditos en cualquier parte, generalmente en medio del lodo.

En las raciones conviene incorporar losfado de cal una cucharada de las de café por cabeza. No olvidar tampoco la sal común.

Un buen pasto es medio excelente para destetar los lechones.

VIDA RELIGIOSA

Los cultos de la semana

Catedral: A las nueve y media, misa solemne.

Parroquias: Con explicación del evangelio, misas a las ocho y media, nueve, y media y diez.

San Sebastián: A las once, misa de minerva, de la Sacramental.

Misas de hora: A las diez, en la parroquia de San Pablo; a las once, en las de San Juan de Sahagún y San Sebastián; a las once y media, en Sancti-Spiritus y Nuestra Señora del Carmen; a las doce, en San Martín y la Purísima, y a las doce y cuarto, en San Juan Bautista.

San Julián: Misas a las siete, siete y media, ocho y ocho y media.

Fiestas

La Virgen de Lourdes.—El próximo día 2 de Febrero, en la Santa Basílica Catedral, y en la capilla que está dedicada a la Virgen de Lourdes, se celebrará un solemne novenario. A las ocho, misa rezada y lectura de la novena.

El día 11, festividad de la aparición de la Inmaculada, se celebrará la misa de comunión a las ocho. Por la tarde, a las cuatro y media, se expondrá solemnemente a Su Divina Majestad, y rezado el santo rosario, habrá sermón, que predicará el muy ilustre señor don José Artero.

A continuación, procesión con el Santísimo Sacramento por las naves de la Catedral, bendición y reserva, terminando los cultos con la salve popular e himno de las peregrinaciones.

Cultos en San Esteban (PP. Dominicos)

Día 2. Purificación de la Virgen.—A las ocho, procesión, misa cantada con el ofrecimiento.

Día 5. Primer domingo.—A las ocho, comunión general. Los cultos de la tarde, a las tres y media. Empiezan los domingos de San José.

Día 12. Segundo domingo.—Por la tarde, a las tres y media, procesión del Niño Dios contra la blasfemia.

Día 19. Tercer domingo.—Comunión general a las ocho. Los cultos de la tarde, a las tres y media.

Días 19, 20 y 21. Triduo de Carnaval.—Como en los años anteriores, se celebrará solemnemente con exposición y sermón. Predicará el P. Manuel Ceballos.

Día 22. Miércoles de Ceniza.—Por la mañana, a las ocho, imposición de la ceniza. Por la tarde, a las cinco, solemne procesión del Santísimo Cristo. Predicará el P. Prior.

Día 26. Primer domingo de cuaresma.—Por la tarde, a las tres y media, rosario y sermón.

En la Catedral

Se ha celebrado en la Catedral, solemne fiesta en honor de San Expedito, organizada por la Asociación que preside doña Celia G. Cobos de Esperabé.

El sermón estuvo a cargo del canónigo don José Artero, que con elocuencia sagrada cantó las virtudes del Santo.

SE VENDEN siete partes de monte y una sexta parte prodiviso del mismo; tierras y un prado en el término de San Pelayo. Para tratar, con Juan Vicente, lechero, Alvaro Gil, 10 (carretera de Ledesma). 3-2

PASTOS.—Se arriendan para ovejas, cencios de invierno, hasta mediados de Abril o hasta San Pedro, en Aldehuela de la Bóveda. Cuarto de Pilar. Para tratar, con el rentero, en el mismo cuarto. 3-3

TRASPASO café-bar, con todos los aparatos modernos y mucha clientela, por ausencia de su dueño. Informarán, Corrales de Monroy, 33. 8-3

PASTOS.—Se arriendan pastos para ovejas, en el Cuarto Alto de la dehesa de Asmesnal. Para tratar, en la misma, con don Agustín Escudero, y en Salamanca, Doctor Riesco, 70. 12-a-1

SE ARRIENDA un local a propósito para almacén, en el Paseo de Canalejas. Informará, Baltasar Moretón, Avenida de Canals, 51. Frente a la estación del ferrocarril. 8 p. 1

SE VENDE O ARRIENDA la huerta de "La Garcasa", enclavada en el término de "La Flecha" municipal de Cabrenzos. Informarán, San Pablo, 58.

MOTORES A GASOLINA - BOMBAS Reparaciones bicicletas, motocicletas, gramófonos, máquinas de escribir, de coser y de hacer medias; accesorios. Se alquilan motores para industrias y bombas para agotamientos; recargos en carreteras, construcción de puentes, obras y pozos. San Marcos, número 3, junto a Bomati. (Antes, Zamora, 24).

MECANICA "CASA MINAMBRES" y d

CARBONES

No olviden que la CASA VEIGA es la que vende más barato y mejores clases.

Pruebe la galleta de hulla que de inmejorable calidad sirve para cocinas y máquinas de vapor y las atractivas especiales, de grandes calorías para salamandras, calefacciones y motores de gas; cok, ovoides de hulla, carbones de encina y cisco, todo de excelente calidad.

Tuberías y planchas de plomo en el depósito de los productos "SOPWITH" CASA VEIGA, a precios de fábrica. No olvide que si pide carbones a CASA VEIGA, Paseo Carmelitas, 16, teléfono número 98, le servirán enseguida, completamente seco, limpio y con peso garantizado. j. y d.

AMA DE CRIA, leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Fidel García, en Villagonzalo de Tormes. 5-1

GANADEROS.—Lo mejor para el desarrollo y engorde de toda clase de ganados, pidan Engorde Castellano Liras, especial en cerdos; terneras, mulas y doble postura en aves. Inscrito en Sanidad. Venta en Droguerías. d. 15-10

LA ELECTRICISTA SALMANTINA Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria de accionistas el día 15 de Febrero, a las once de la mañana, en su antigua oficina, Obispo Jarrín, 2.

Los señores accionistas que deseen concurrir a la junta, deberán presentar sus acciones en la Administración de la Sociedad con cinco días de antelación, según lo que dispone el artículo 28 de los Estatutos.

Salamanca y Enero de 1928.—El Presidente, Daniel Castro.—El secretario, Julián Vinesa. 27-29

SARNA, ROÑA
se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO De venta en droguerías y farmacias.

AMA DE CRIA, leche fresca y primera, se ofrece para criar en su casa. Informarán, Plazuela de San Cristóbal, 4, o en Morille, Ludovina Sánchez. 2-1

CASA.—Se alquila en las Eras de a Glorieta, núm. 12; consta de planta baja, con un hermoso patio. Para tratar, con su dueño, don Manuel Piera, H. Victoria. 8-3

SE ARRIENDA el garage "Reina Victoria" sito en la calle de Echegaray, número 1, para garage u otra industria. Informará, en el mismo, Benito Diego Bellido. 8-3

VENTA DE CASA.—Se vende la número 8 de la calle de los Moros. Informará, don Ulpiano Blanco, Doctor Riesco, número 58. 15-11

GRAN ESTERERIA
En donde puede encontrar alfombras de 1,10 en adelante; pasillos estera, 1,50 idem; pasillos yute, 1,75 idem; persianas y artículos limpieza. Esta casa alfombra toda clase de habitaciones.
LA ALFOMBRA
DOCTOR RIESCO, 41 16-1

MAQUINAS DE COSER se venden varias máquinas de coser, usadas, y una bandada de máquinas, también de coser, con correspondiente motor eléctrico. También se venden varias cajas de viaje en diversos tamaños, y varios metros de medio, de uno y de dos cables, a 300 voltios. Todo ello en precios muy ventajosos. Informará, en la Carrera de Núñez, Rúa, 25, Sale 30-26

SE ARRIENDAN cien hectáreas de chenta y seis áreas de buen terreno dehesa de Talayos, con casa cuerto. También se arriendan pastos en la misma dehesa para quinientas cabezas de ganado lanar. Para informes, el rentero de dicha dehesa, don Francisco Torres. 6-5

CAMBIO DE DOMICILIO. Benito Diego Bellido, tiene el gusto de participar a sus clientes, amistades y al público en general, que a partir de esta fecha ha trasladado su domicilio y despacho a la calle de Echegaray, número 1. 4-3

A TODA PERSONA CATOLICA se le facilitarán GRATUITAMENTE detalles de cómo puede obtener un precio su cuadrado de N. S. Jesucristo Crucificado, luminoso, visible en la oscuridad verdadera maravilla científico-religiosa Escrita a Institución Católica, Apartado de correos, 10.053, Madrid. 10-20-29 E.

PATENTES Marcas, Nombres comerciales, Informes, Cobros contra morosos, Certificados de Penales, Ultimas voluntades, etcétera, etcétera. Ungría. Plaza Encarnación, 2, Madrid. 8-3

ESPIGADERO.—Se arrienda el de Castellanos de Moriscos, para dos mil abejas de ganado lanar. Para tratar, con el presidente del gremio, en dicho pueblo. 8-3

MOLINERO.—Se necesita un segundo molinero para fábrica de harinas en esta provincia. Para informes, dirigirse a Ildefonso González, Villar y Macías, número 6, Salamanca. 6-3

MAESTRO NACIONAL y bachiller, ven, de diez y ocho años, se ofrece para colegio, oficina o cargo análogo, con modestas pretensiones. Informará, don Victoriano Heras, en Corrales (Zamora). 8-4

AMA DE CRIA, de diez y nueve años de edad, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Abundio Martín, en Chagarcía Medianero. 3-2

CUOTAS.—Correaes militar, 20 setas completas platos, cantimploras, vasos, polaina venda y cucharas de regimiento, a precios baratísimos. Cárdenas, San Pablo, 15, Salamanca.

EL DÍA EN LA AUDIENCIA

Terminó el juicio-oral de la causa motivada por el choque de dos automóviles, a consecuencia de lo cual fallecieron dos personas y resultaron heridas otras varias.

Como en la sesión anterior, lo mismo las acusaciones que las defensas, insistieron en mantener sus respectivas pretensiones, al comenzar la de ayer le fue concedida la palabra al representante de la ley para razonar las suyas.

El fiscal, señor James, sostuvo que la catástrofe ocurrida en la carretera de Béjar el 14 de Septiembre de 1926, ocurrió de la manera que tenía expresada en sus conclusiones elevadas a definitivas, o sea, que al pasar la señorita María del Pilar Losada, conductora del automóvil Citroën, al coche Berliet que guiaba el procesado Eleuterio Mora Vegazo, seguramente porque la primera sin calcular bien la distancia que la separaba del segundo que acababa de pasar y por no reducir éste la velocidad que llevaba, sería de unos treinta kilómetros por hora, contraviniendo el Reglamento de carreteras, tuvo lugar el alcance y se produjo el choque, de cuyas resultas fallecieron Manuel Martín y su hijo José, sufriendo también lesiones las demás personas indicadas y los coches con los desperfectos reseñados.

Para justificar todo esto, analizó las pruebas practicadas y considerando responsable de lo ocurrido al procesado, reiteró la petición de orden penal y civil en dichas conclusiones consignadas.

A continuación, el acusador particular, señor González Cobos, mediante un estudio minucioso de cada uno de los elementos probatorios, muy especialmente del informe pericial de los ingenieros, llegó a la consecuencia de que el coche Citroën iba delante, detrás el Berliet y alcanzando éste a aquél, le dio tan fuerte empujón, que lo volcó sobre la carretera, dándole varias vueltas de campana, hasta que cayó en las tierras del lado izquierdo de la carretera.

En opinión del señor González Cobos, era tan evidente que el suceso ocurrió en la forma referida, que no existía la menor duda, fluyendo de ello como corolario inevitable la responsabilidad penal del procesado, ratificando la petición que tenía formulada.

Al efecto de demostrar lo que sostuvo, se extendió en exponer gran número de razonamientos, deducidos todos y cada uno de las pruebas practicadas.

Justificó después que don Pedro Mora Sánchez Vereza, por insolvencia del procesado era civil y subsidiariamente responsable, debiendo por consiguiente ser condenado a pagar las indemnizaciones fijadas para sus clientes las señoritas María del Pilar Losada, Emilia Orduña y doña Angela Ramos.

Cuando terminó el acusador su informe eran las seis de la tarde.

El defensor del acusado, señor Cimas, refutando los argumentos aducidos por las acusaciones pública y particular, con un análisis detenido de la resultancia de las probanzas, llegó a la conclusión de que su defendido no podía en manera alguna ser considerado autor y responsable del accidente origen de los autos.

No existía, a juicio del señor Cimas, ninguna razón que abonase la tesis de las acusaciones, pudiendo en cambio afirmarse sin la menor duda, que la causante de lo ocurrido lo fué la señorita María del Pilar Losada, aunque contra ella no había ninguna acusación.

De la serie de razonamientos que dedujo el defensor de los elementos probatorios, con mayor extensión del informe pericial sentó la afirmación de que don Eleuterio Mora Vegazo, en méritos de justicia, debía ser absuelto y así lo solicitó.

El señor Castro Alburquerque, en defensa de los derechos de don Pedro Mora Sánchez Vereza, expuso argumentos para rebatir los de la acusación particular, según los cuales, a su modo de ver fluía de manera irrefutable que en modo alguno podía ser considerado civil y subsidiariamente responsable del hecho procesal debatido, ya que el procesado no tenía en la ocasión de autos ni la ha tenido ninguna relación alguna de dependencia con él, por todo lo que pidió que se le declarase exento de ella.

Si el tiempo no hubiese apremiado, podríamos extendernos más en esta información, porque materia sobrada había para ello, pero tenemos que concretarnos a consignar brevemente las pretensiones de las partes por extirgo así lo avanzado de la hora en que terminó la vista, que eran las nueve de la noche.

A presenciar esta sesión concurrió mucho más público que a la anterior. Tan pronto como el tribunal dictó sentencia, la daremos a conocer.

Señalamientos para la semana.
Día 30.—Causa del Juzgado de la capital, por injurias, contra Tomás Plaza García. Ponente, señor Salas; acusador privado, señor Manso, con el procurador señor González, y defensor señor Diez Jarque, con el procurador señor Salas.

Otra del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por hurto, contra Epifania Sánchez Iglesias. Ponente, señor Domingo; fiscal, señor Basarán, y defensor, señor Tordera, con el procurador señor Lunar.

Día 31.—Otra del Juzgado de Seguros, por aborto e infanticidio, contra José Antonio Sánchez y otra. Ponente, señor Salas; fiscal, señor Basarán y defensores señores Riesco y Sánchez Martínez, con los procuradores señores Lunar y Jarra.

Otra del Juzgado de Salamanca, por estupro, contra Sebastián Rodríguez. Ponente, señor Domingo; fiscal, señor James y defensor señor Tordera, con el procurador señor Lunar.

Día 1.º.—Otra del mismo Juzgado, por robo, contra Teófila Haro-Martin,

Ponente, señor Domingo; fiscal, señor James y defensor señor Muñoz, con el procurador señor Santos Franco.

Otra del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por tenencia ilícita de armas, contra Manuel González. Ponente, señor Domingo; fiscal, señor James y defensor señor Diez Ambrosio, con el procurador señor Ortega.

Día 3.—Otra del Juzgado de Béjar, por hurto, contra Felipe Rafael. Ponente, señor Domingo; fiscal, señor Basarán y defensor señor Martín Diez, con el procurador señor García.

Y otra del Juzgado de Salamanca, por hurto, contra Alfonso Manzano. Ponente, señor Salas; fiscal, señor James y defensor señor Diez Jarque, con el procurador señor Jarra.

Del resultado de indicados juicios seales informaremos oportunamente.
EL LICDO. SALVADERA

Delegación local del Trabajo

Presidida por el alcalde, señor Escudero, ayer, a las once y media de la mañana, celebró sesión la Delegación local de Trabajo, asistiendo los vocales señores Rodríguez (don F.), Rodríguez Aniceto, Romo, Pérez Bande, Tavera, Martín, Santa Cecilia, Castro y Recio.

Se aprobó el acta de la última. Seguidamente, por la Inspección se dio cuenta de las visitas hechas a varios establecimientos y almacenes, para fiscalizar el cumplimiento de las leyes sociales de la jornada mercantil y el descanso dominical.

Los señores Inspectores dieron cuenta de algunas infracciones que habían podido apreciar. Se trataron algunos asuntos de escaso interés, y seguidamente, a propuesta del señor Rodríguez Aniceto, se acordó que constase en acta un voto de gratitud en honor del señor Escudero, por las activas gestiones que ha realizado y está llevando a cabo para solucionar la crisis del trabajo.

NOTICIAS DE INSTRUCCION PUBLICA

SECCION ADMINISTRATIVA.—LAS OPOSICIONES RESTRINGIDAS.—CIRCULAR DE LA INSPECCION.—TRASLADO DE OFICINAS

A la Dirección General de Primera Enseñanza se le remiten las cuenta del material de escuelas diurnas de cuarto trimestre de 1927, y las de adultos del segundo semestre de igual ejercicio y correspondientes a los ochopartidos judiciales de la provincia.

A la Inspección de Primera Enseñanza se le envían, para su informe los expedientes de doña Manuela Palencia, profesora de las adultas de esta capital, y de doña Edmunda Hernández Francisco, maestra de Boadilla, quienes solicitan cuarenta días de licencia.

A las maestras de La Bouza, Perena, Puerto Seguro, Salamanca (señora Navarro), Frades y Salvatierra de Tormes, y a los maestros de Gallegos de Argañán, Hinojosa de Duero (señor Marcos), y Salamanca (señores Rodríguez Otero y Pérez Alfonso), se les devuelve una de las autorizaciones para poder solicitar escuelas por traslado voluntario.

—En la "Gaceta" del día 27 del actual, se publica la relación de aspirantes, por oposición restringida, a la categoría cuarta, dotada con 5.000 pesetas, de maestros y maestras.

De los primeros hay 280 aspirantes y 82 de las segundas.

Figuran de esta provincia: don José Muñoz Porras, con 25 puntos en el apartado a), 6 en el apartado b), 2 por títulos, y 33 en total; don Severiano Montero Sánchez, de Peñaranda, con 16, 6, 2 y 24; don Jesús Vicente del Arco, con 16, 6, 2 y 24; señor García López, de Salamanca, con 13, 3, 7 y 23; don Marcial Carreto Casado, de Barruecopardo, con 14, 3, 2 y 19; don Julián G. Hernández Pérez, de Guijuelo, con 14, 3, 2 y 19; don Marcelino Juan García, de Salamanca, con 14, 3, 2 y 19; don José Tiburcio de la Cruz, de Gomecello, con 14, 3, 2 y 19; don Santiago Vicente Bermejo, de Aldearrubia, con 14, 3, 2 y 19; doña Aurora Noroña González, de Pe-

ñaranda, con 16, 4, 2 y 22, y doña Andrea Nieto Martín, de El Cerro, con 15, 3, 2 y 20.

Pueden presentarse reclamaciones durante el plazo de diez días ante la Dirección general.

—Por la Inspección de Primera Enseñanza de esta provincia, y para su publicación, ha sido remitida al "Boletín Oficial" de esta provincia, la siguiente circular:

"El ilustrísimo señor Director general de Primera Enseñanza, con fecha 16 de los corrientes me dice lo siguiente: Debiendo proceder al reparto de las vitrinas con colecciones de pesas y medidas métricas, adquiridas por el Ministerio y teniendo en parte de las vitrinas con colecciones con anterioridad por este Departamento, existen escuelas nacionales que han adquirido esta clase de material con sus propios recursos, de las cuales no tiene conocimiento este Ministerio.

Esta Dirección general ha acordado que en el plazo de quince días, remita V. S. de acuerdo con los inspectores de Zona, una relación nominal hecha en papel de 33 por 22 centímetros aproximadamente, de las Escuelas nacionales de esa provincia que no posean una colección de pesas y medidas del Sistema Métrico Decimal, y a este efecto pedirán a los maestros los datos necesarios.

Y en cumplimiento a la orden copiada, requiero a todos los maestros y maestras de esta provincia, cuyas escuelas carezcan de la colección de pesas y medidas, para que lo participen a este Inspección en el plazo de ocho días, a contar de la inserción de esta circular en el "Boletín Oficial" de la provincia.

Así mismo encarezco a los señores alcaldes y secretarios que hagan saber a los maestros y maestras interesados, el contenido de esta circular.

Salamanca, 28 de Enero de 1928.—El Inspector jefe, Eulalio Escudero".

—Ponemos en conocimiento de los maestros y maestras, que las oficinas de la habilitación de Primera Enseñanza de todos los partidos judiciales de la provincia—excepción hecha del de Vitigudino—se han trasladado a la Calle de Zamora, número 54, bajo, a donde deberán ir en lo sucesivo a cobrar sus haberes, o dirigirán la correspondencia.

MOYANITO

"Del Boletín Oficial,"

El número de ayer del "Boletín Oficial" de la provincia, publica lo siguiente:

Parte oficial de la Presidencia del Consejo de ministros.

Real orden circular de la Presidencia del Consejo, disponiendo que por los habilitados civiles se ingrese en la cuenta corriente del monumento a Cervantes, las cantidades a que ascienden el 1 por 100 de los sueldos de los empleados que expresamente no hayan manifestado su voluntad de no concurrir a la suscripción, en el Banco de España, de Madrid, o en sus sucursales de provincias.

Real decreto del Ministerio de Hacienda, sobre el arbitrio de carnes frescas.

Gobierno civil.

Circular, ordenándose el ingreso por los Ayuntamientos de la provincia, en las Alcaldías de las cabezas de partido, hasta el 15 de febrero próximo del ejercicio económico semestral, que comenzó en primero de Julio de 1926 y terminó en 31 de Diciembre del mismo año, correspondiente a las subvenciones del señor Delegado gubernativo.

Resolución del señor Gobernador civil en el expediente de registro minero en tramitación titulado "Batacas", del término municipal de Alamedilla.

Circular haciendo saber, que por don Domingo Martín Pérez, veci-

CALLOS

DUREZAS y VERRUGAS curan siempre con Pomada IRIS UNA pta. Farm. Escudero, Mercado, 9

¡Es sorprendente!

¡Un automóvil tan bueno y por tan poco dinero!

CHEVROLET

EXPOSICION Y VENTA: AZAFRANAL, 9

CURACION DE LAS HERNIAS INTERESA SABER:

sábado, día 4 de Febrero, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente, lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo, por tanto, el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en SALAMANCA y en el HOTEL COMERCIO únicamente el sábado, día 4 de Febrero.—NOTA: En VALLADOLID, el día 3, en el HOTEL IMPERIAL, y en PALENCIA, el día 5, en el HOTEL CENTRAL.—Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en SALAMANCA y en el HOTEL COMERCIO, únicamente el sábado, día 4 de Febrero, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente, lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo, por tanto, el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en SALAMANCA y en el HOTEL COMERCIO únicamente el sábado, día 4 de Febrero.—NOTA: En VALLADOLID, el día 3, en el HOTEL IMPERIAL, y en PALENCIA, el día 5, en el HOTEL CENTRAL.—Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT

no de Fregeneda, se ha hecho el registro de sesenta pertenencias de una mina de estaño con el nombre de "Caridad", de la jurisdicción de dicho Fregeneda.

Otra dando conocimiento, que por la Compañía Yberiana Concesiones Limited", domiciliada en Londres, se ha hecho el registro de cinco hectáreas de una mina de hierro sita en la jurisdicción de Barquilla.

Anuncio de que se hallan depositados varios semovientes en los pueblos de San Pedro de Rozados.

Otras disposiciones.

Anuncio de subasta para la contratación del servicio de correo en automóvil entre la oficina de Guijuelo y la de Escorial de la Sierra, con pueblos intermedios.

Comunicación del Servicio de Avance Catastral, haciendo saber que la comprobación de los Registros Fiscales de edificios y solares de los términos municipales de Sorihuela y Calzada de Béjar, empezará al siguiente día de llegar la comisión nombrada.

Edictos del Juzgado de Instrucción de Salamanca, citando a varios sujetos, cuyos domicilios se ignoran.

Circulares de varios Ayuntamientos de la provincia.

Continuación de la lista de mozos del reemplazo de 1928, cuyo paradero se ignora.

"OLONAM,"

esta es la marca de café preferida por el público. Cómprelo en LA CUBANA, que lo tuesta y prepara al día. Doctor Riesco, 49.

Sobre el volumen de ventas

Nos permitimos recordar a los industriales sujetos a la imposición sobre el volumen de ventas y operaciones, que las declaraciones juradas con las cantidades cobradas durante el año 1927, deberán ser presentadas en los modelos oficiales antes del primer día de Febrero próximo, o sea precisamente dentro del presente mes de Enero, en la Delegación de Hacienda, advirtiéndoles que la Administración, en contra de su mejor deseo, se verá obligada a los que dejen de presentar indicadas declaraciones, de imponerles sanciones, siempre enojosas.

Así que ya lo saben todos aquellos industriales que no hubiesen hecho la presentación de las declaraciones juradas del volumen de ventas, deberán remitirlas inmediatamente, a fin de no entorpecer la buena marcha de la Administración y el evitar aglomeraciones el día 31 del corriente Enero, en que a las dos de la tarde termina el plazo de presentación de declaraciones.

Salamanca, 28 de Enero de 1928.

DE SANTIAGO DE LA PUEBLA

Función benéfica.

Gracias al corazón grande de nuestro culto maestro nacional, don Alejandro Mateos Rodríguez, en cuyas venas corre, moza y en pleno vigor, la sangre de aquellos que silenciosamente saben ofrendar sus energías en pro de los que están a su educación encomendados, ha establecido en Santiago de la Puebla una biblioteca popular, que ya ha comenzado a funcionar, bajo el título y protección de Nuestra Señora del Carmen.

Con el laudable fin de allegar fondos para el crecimiento de la citada institución, concibió don Alejandro la idea de poner en escena el drama en tres actos y en verso intitolado "El ángel de expiación", original del preclaro ingenio del malogrado vate salmantino, gloria de nuestras aulas universitarias, señor Alonso Polo.

Permitásemos describir a grandes rasgos el argumento diestramente entrelazado del drama, que el público en general desconocerá, por no haberle dado su autor a la estampa. En él nos coloca, como suavemente llevados por la mano, a contemplar allá, entre el espeso bosqueje y exuberante vegetación de la perla de Occidente, la isla de Cuba, a fines del siglo de las revoluciones y de las luces, una página escrita con sangre de la épica España, en su lucha contra la insurrección de los naturales, mal aconsejados por enemigos, envidiosos rivales del historial de la que mecía en su cuna toda la raza americana.

En la obra, a través de un verso fluido, sonoro y fácil, describe el autor, con vivos caracteres, la lucha que, en medio de zozobras mil, tiene que sostener un bravo militar español, llamado Urbano, hábil y magistralmente encarnado en el culto joven Peco Díaz Serrano, que se nos ha revelado como exímio actor dramático, cuyas dotes han permanecido ocultas hasta que hemos tenido la ocasión de admirar sus relevantes prendas declamatorias, que envidiarían los portaestandartes de nuestro teatro. Lucha constantemente con amor y contrarios; el amor a su España, papel puesto en boca de Adela, primorosamente desempeñado por la señorita Eufemia Delgado, la esposa amante y tierna, que

vuela solicita en pos del esposo olvidado, que, al brindarle honores, independencia y amores livianos, déjase caer inconscientemente en brazos del amor que le promete una indigena, llamada Margarita, arrojando de ese modo en el olvido más infame a Adela, esposa fiel, y al hijo, Delfín, tierno retoño brotado al calor de Urbano y Adela.

Al ver el desaliento que cunde en las huestes españolas, Urbano cede a los halagos del cabecilla cubano que, al ofrecerle dádivas y el amor de la bella cubana, preñada del valiente corazón del militar español, viene a ocupar un puesto en las filas de los insurrectos. En medio del chasquido del rayo, del ronco retumbar del trueno y del sibido del furibundo huracán, desencadenase horrible tempestad que hace temer a la naturaleza y parece que todos los elementos en su furia infernal se aunan para despertar la conciencia del soldado, recriminando su villanía. Siente el fuego que en su pecho prendiera Margarita diestramente caracterizada por la señorita Saturnina Rojo, hasta que, presa de la angustia que lacera su alma, aparece en medio del campo enemigo la olvidada esposa y el hijo abandonado en busca de su amor. En frases sublimes alzáse al Cielo la plegaria del niño que ansiaba abrazar a su padre; encuéntrense con la hermosa cubana, y Urbano que siente reafirmarse el amor que le profesa su verdadera esposa, cuya abnegación y cariño llegó al heroísmo.

La cubana conoce a su rival y, en el paroxismo de su locura, hiere alvamosamente al fruto de aquellos amores puros, al tierno niño sostenido en los brazos de su madre, con cuya sangre se lavan las culpas del padre, que frenético imprime un beso de pasión en los rojos labios del ángel que volvió a fundir aquellos dos corazones, hechos para amarse.

El papel del niño fué admirablemente interpretado por Segismundo Valverde. En el joven Gerardo García hemos descubierto excelentes cualidades para la escena, el cual bien poseionado del carácter de capitán español, supo cautivarlos con su voz potente y sonora en medio de fácil declamación. Los demás personajes encarnados en los jóvenes Enrique Cerrudo, y Angel Delgado, Glicerio Hernández y Celestino Arroyo, fueron hábilmente llevados a feliz término.

El salón del casino de Baldomero Bueno, utilizado para teatro, estaba rebosante de público que aplaudió con gusto a los autores. Además de las autoridades locales que honraron con su asistencia tan simpático acto, vimos a los médicos don Gabino García y don Vicente Hernández, al secretario, don Elis Díaz, y del bello sexo a las distinguidas señoritas María García, Petra Gómez, Luisa García, Eugenia Sánchez, Nieves García, Felicitación Sánchez, Josefina Hernández Sánchez, Plácida Arias, Gabriela Rodríguez, Margarita Sánchez y otras que el cronista lamenta no recordar. A continuación púsose en escena el divertido juguete cómico en un acto, "La casa de los milagros", original de Paradas y Jiménez, en el que Peco Díaz, Manuel Sánchez, Gerardo, Eufemia, Saturnina y Angel Delgado Cortal, cumplieron maravillosamente con sus papeles, llenos de frases chispeantes de risa, que el público, contento, aplaudió, viendo la esmerada labor de los nuevos cómicos, y en ellos el impropio trabajo de su director, el señor maestro.

En el diálogo "La venta del burro", escucharon muchos aplausos Gerardo García y Enrique Cerrudo.

La representación tuvo lugar los días 14 y 15, que a ruegos del público, volvióse a repetir los días 21 y 22 del corriente.

Reciba mil plácemes el digno maestro, don Alejandro Mateos, honra y prez de su clase, extensiva mi felicitación más sincera a todos los jóvenes que no han reusado poner a contribución todas sus energías para salir airoso de su presentación por primera vez en público.

Antes de cerrar esta crónica y colgar mi pluma, no acostumbrada a que sus rasgos los fiscalice el público, le sugiere al cronista una idea que no puede menos de estampar, con motivo de la institución de la Biblioteca Popular. La finalidad de la misma, harto conocida de mis lectores, es la propagación de sanas lecturas que, al mismo tiempo que tienen por objeto sepultar en el olvido tantas obras inmorales que circulan entre manos incautas que emponzoñan el corazón de la juventud de nuestros días, ya la Biblioteca Popular formando paulatinamente la educación científica, cultural y moral del individuo.

Todos debemos de contribuir, grandes y pequeños, a dar seguro éxito a la idea nunca bien alabada de nuestro culto maestro nacional. Chocaré con obstáculos, es indudable, pero sirvale de aliento el fin, que reportará grandes beneficios a la juventud de nuestro pueblo, y, corazones que saben sentir, aplaudirán constantemente su labor cultural.

J. NASUR

Santiago de la Puebla y Enero 1928.

CASA CALVO

PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑOS, aquí pueden vestir y calzar completamente, más barato que en ninguna otra parte. BAJADA DE SAN JULIAN, 3

NOTICIAS

Ha fallecido en esta ciudad, el señor don Martín López González, operario durante muchos años en la fábrica de harinas de Santa Elena, y persona que gozó de muchas simpatías por su afable y cariñoso trato.

La conducción del cadáver se verificará hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de las Viejas, 2, San Juan de Barbalos, hasta el cementerio.

A su hija y demás familia, y en especial a su hijo político, don Ramiro Romo, operario de La Mallorquina, enviamos nuestro sentido pésame.

PIEL — SIFILIS — URINARIAS DOCTOR JOSE

Méndez y Pérez

De Hospital de San Juan de Dios. Profesor ayudante de la Facultad de Medicina.

Plaza del Mercado, núm. 54, principal. Consulta de once a una y de cinco a ocho. ml. v. y d.

SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA

Plaza de los Bandos, 2, pral., izquierda.

"La Farsa".—Esta notable publicación, atenta siempre a dar a conocer al público las obras que se estrenan en Madrid, inmediatamente después de su estreno, publica en su último número la comedia "Entre desconocidos", del insigne escritor don Rafael López de Haro.

Esta obra fué estrenada por doña María Guerrero en América, y últimamente, en Cádiz, a poco de desembarcar en su patria. Fué uno de sus últimos grandes éxitos, y se disponía a estrenarla en Madrid cuando la sorprendió la muerte.

"Entre desconocidos" es una comedia de un alto valor literario y teatral, que afirma el prestigio de autor dramático de López de Haro, prestigio de que ya goza este autor como novelista.

RAMÓN G. DE LA CALLE

MEDICINA GENERAL Y PARTOS

JAIMÉ VERA, "VILLA TORICES" mt. y d.

PIEL Y VENEREOLOGIA—

LUIS SANCHEZ VELASCO

Ruiz Aguilera, 2 (Calleja de Terminus) Consulta de once a una y de siete a nueve. Análisis serológicos de la especialidad. ml. y d.

Hoy, domingo, corresponde hacer servicio de guardia, a las siguientes farmacias locales: la del doctor Hoyos, Lonja de la Cárcel; la de don Manuel García Sánchez, Calle de la Rúa, y la de don José Hortal, Puerta Toro.

Nota.—Estas farmacias estarán de servicio hasta mañana a las ocho y media.

DR. PEÑA

Enfermedades urinarias. De once a una y de tres a nueve. Doctor Riesco, 32, principal d.

Con brillantes notas ha terminado la carrera del Magisterio, la distinguida joven Esther Calvo.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena en unión de su familia.

Florindo Conde

Especialista de GARGANTA, NARIZ y OIDOS.—CIRUGIA GENERAL. Consulta de doce a dos.—Calle del Consuelo, 13 y 15. d.

Según noticias oficiales publicadas sobre la liquidación del presupuesto del Estado francés en 1927, las recaudaciones por impuestos de todas clases en dicho año, ascienden a la enorme cifra de 41.245 millones de francos, con un aumento de 3.600 millones sobre la evaluación que se había hecho al aprobar el presupuesto, y otra de 5.636 millones de francos, o sea del 16 por 100 sobre la recaudación del año 1926.

De dicha recaudación, los impuestos directos facilitaron 10.023 millones, y los indirectos y monopolios, 29.206, quedando el resto a cargo de otras fuentes de ingresos.

Si a la indicada suma se agregan otros 6.142 millones cobrados por la Caja de amortización, 4.500 millones cobrados por los Ayuntamientos y departamentos, y 100 millones cobrados a cuenta de impuestos atrasados, se llega a la conclusión de que el esfuerzo fiscal del pueblo francés en 1927, ha alcanzado la enorme cifra de 52.000 millones de francos papel o 10.000 millones de francos oro, doble de lo que el país soportaba antes de la última guerra.

El genio es una larga paciencia.—Buffón.
El hombre de genio no tiene nunca ingenio.—Zola.
La pluma del genio siempre es más grande que el mismo genio.—Heine.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

El tiempo que hizo ayer.
Barómetro, 700,80; Sol, 16,0; Sombra, 5,4; Mínima, 2,6;
Seco, 0,6; Húmedo, 1,0; Viento, N. W. 0; Cielo, nubo-
so; Tiempo variable. Lluvia de ayer, 0,03.

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICIÓN
NOTICIAS DE MADRUGADA

Un banquete diplomático en el Ministerio de Estado.

LO DEL PALACIO DE ANAYA

Madrid.—La "Gaceta" ha publicado hoy la Real orden de cesión del Palacio de Anaya a la Universidad de Salamanca, para su destino de Colegio de Becarios y residencia de estudiantes y pensionistas, pudiendo instalarse en el mismo los servicios complementarios de la Universidad y dedicando para esto, principalmente, la planta baja del edificio.

También se determina que podrá ampliarse la parte referente a la residencia de estudiantes con edificios colindantes y que queda autorizada la Junta de gobierno del patrimonio universitario para invertir en obras la cantidad de pesetas 100.000 producto de los remanentes que se han comunicado oficialmente.

Los tratados de aviación y arbitraje con Alemania y Chile.

UN BANQUETE EN EL MINISTERIO DE ESTADO

Madrid.—Ayer tuvo lugar, en el ministerio de Estado, la comida ofrecida por el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, al embajador de Alemania y al ministro de Chile en Madrid.

Después del banquete, el marqués de Estella hizo entrega a los diplomáticos extranjeros de las plumas de oro con que se han firmado recientemente el convenio de aviación con Alemania y el de arbitraje con la república de Chile.

El banquete fué servido en el salón de Embajadores, que estaba adornado con tapices y ricamente engalanado.

A los postres, el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, pronunció breves palabras sacando la significación del acto que se celebraba, y que era el testimonio más fehaciente de las estrechas relaciones de cordialidad que existen entre España, Alemania y Chile.

Aludió el jefe del Gobierno a la presencia en el banquete de la esposa del embajador de Alemania, chilena de nacimiento.

El jefe del Gobierno hizo votos por la prosperidad de Alemania y Chile, y a continuación entregó a los diplomáticos extranjeros, en cuyo honor se celebraba la comida, de las plumas de oro con que se firmaron los tratados de España, con sus naciones respectivas, encerradas en un artístico estuche.

A continuación, el embajador de Alemania se levantó para agradecer las palabras de cordialidad del marqués de Estella y terminó brindando por España y por el Rey.

El ministro de Chile hizo uso de la palabra después en el mismo sentido que su antecesor, agradeciendo el recuerdo del general Primo de Rivera, brindando por la amistad entre Chile y España.

Los asistentes al banquete, se trasladaron después de terminado éste, al teatro de la Zarzuela, para asistir a la representación de ópera, que se celebraba.

OTRAS NOTICIAS

LA CASA DEL PUEBLO Y LA MEMORIA DE DOÑA MARIA GUERRERO

Madrid.—Ayer se reunieron en la Casa del Pueblo de Madrid, una comisión de la junta administrativa y la junta directiva de la Sociedad de Autores, tratándose en dicha reunión de celebrar un homenaje en memoria de la insigne actriz doña María Guerrero.

El lunes, acordaron volverse a reunir y visitar conjuntamente al general Primo de Rivera, para interesarle en este proyecto.

LAS SECCIONES DE LA ASAMBLEA

Madrid.—Se ha reunido la sección 16, de la Asamblea Nacional Consultiva, Comunicaciones y Transportes marítimos y terrestres, continuando el estudio de la ponencia sobre transportes mecánicos por carretera, en relación a los ferrocarriles.

Se aprobó un proyecto de Real orden, que será sometido a la aprobación del Gobierno.

LOS OBREROS Y EL IMPUESTO DE UTILIDADES

Barcelona.—El Gobernador civil, señor Mians del Boch, al recibir a los periodistas, les facilitó una nota oficiosa, relacionada con la actitud de los obreros frente al pago del impuesto de utilidades.

Se dice en dicha nota oficiosa, que el Gobierno atenderá cuantas reclamaciones justas se le formula-

len, y que favorece a las clases obreras, pero que está resuelto a mantener el Decreto del impuesto de utilidades en toda su integridad.

Es de esperar, añade la nota oficiosa, que el buen sentido de los obreros se imponga, para que el lunes, en cuyo día cree el Gobierno que se abrirán las puertas de todas las fábricas y talleres, puedan éstos volver al trabajo.

Sentiré tener que castigar a aquéllos que se retrajeran en el cumplimiento de lo estatuido.

En el ramo textil se han negado a abonar la parte proporcional correspondiente al impuesto de utilidades, casi la mitad de los obreros. En los demás oficios la cifra es menor.

UN AUTOMOVIL ATROPELLA A VARIAS PERSONAS

Córdoba.—Un automóvil que marchaba por el paseo del Gran Capitán, por efecto de un falso viraje, penetró en los andenes donde paseaba numeroso público, arrollando a varias personas.

Resultó gravemente herido, el vendedor ambulante Antonio Martín; herido menos grave, Juan Ruiz, y diez personas más, cuyo estado se calificó de pronóstico leve.

LA MUERTE DE BLASCO IBAÑEZ EN EL EXTRANJERO

París.—Todos los periódicos de la tarde dedican amplias informaciones de la muerte del novelista español don Vicente Blasco Ibañez.

En los artículos que se publican se estudia la recia personalidad del autor de "La Catedral", y todos están de acuerdo en lamentar la desaparición del gran novelista que gazaba en París de grandes simpatías y que tenía numerosos lectores.

Lisboa.—La muerte de Blasco Ibañez ha causado penosísima impresión en esta capital, pues el célebre novelista era muy conocido, admirado y leído por el público portugués.

En toda la prensa se relata con gran extensión la vida del novelista valenciano, y se comenta su obra.

En los círculos literarios se piensa en organizar veladas en homenaje a la memoria de Blasco Ibañez.

La colonia española se muestra muy apesadumbrada por la muerte de Blasco Ibañez, que es una pérdida irreparable para las letras españolas.

MIGUEL FLETA, EN PRAGA

Praga.—De paso para Budapest, desde donde seguirá a Madrid, ha llegado el tenor español Miguel Fleta.

Interviuvado por un periodista, el divo aragonés se ha mostrado admiradísimo de las bellezas de la ciudad.

Fleta ha dicho al reportero, que sus predilecciones como cantante las tiene en las óperas "Tosca", "Carmen" y "Manón", añadiendo que cuando más sintió la responsabilidad de artista, ha sido al interpretar "El príncipe Califa", en el estreno de ópera "Turantto".

Existe gran expectación ante el concierto que Fleta dará en la Sala Lucerna.

UNA CONDENA

Varsovia.—Como se sabe, el administrador católico de la diócesis de Gtomirt ha sido condenado a diez años de prisión, y suspendido durante cinco de sus derechos civiles, acusado de realizar manejos de espionaje contra Polonia.

La vista de esta causa, tuvo lugar a puerta cerrada, pero se sabe, sin embargo, que no fueron suficientemente demostrados los puntos en que se basaba el fiscal para solicitar la condena que le ha sido impuesta.

UNA EXCURSION EN AVION AL MONT-BLANC

Ginebra.—Por primera vez, un avión, que llevaba trece pasajeros, ha volado durante una hora, sobre la cumbre de Mont-Blanc.

El aparato regresó sin novedad a Ginebra.

UNA EXPLOSION

Nueva Orleans.—En una violenta explosión, ocurrida en una refinería de petróleo de Mao-Cami, ha resultado muerto uno de los obreros que en el establecimiento trabajaba, y varios heridos de gravedad.

LA PRENSA FRANCESA Y EL VIAJE DE TITULESCO A ITALIA

París.—Los periódicos franceses hacen resaltar la importancia del viaje del ministro de Negocios extranjeros de Rumania, señor Tittulesco, a Italia, y el alcance de las entrevistas que celebrará con el presidente, señor Mussolini.

"Le Petit Parisien", contrariamente a la interpretación dada por algunas personas, cree que las declaraciones del señor Tittulesco, prueban de manera clara que la orientación de la política de Rumania, no ha cambiado.

"Le Petit Journal", afirma, que manteniendo entre el ministro de Negocios Extranjeros de Rumania, señor Tittulesco y Mussolini, tienen un gran interés.

Añade mencionado periódico, que corresponde a Italia el desvanecer la desconfianza de la pequeña Entente respecto a Hungría.

Agrega, que los obstaculos húngaros y el incidente de San Gotardo, no facilitará la tarea del señor Tittulesco.

La conducta de Hungría es sospechosa y el ministro de Rumania y Mussolini, deben abordar claramente la cuestión y resolverla a toda costa.

RIVERA

LAS SERENATAS DE "JUVENTUD", A SUS PRESIDENTAS

Grato recuerdo guardarán los artistas que componen la notable agrupación artística "Juventud", de la acogida que anoche les dispensaron los señores de Hernández Recuero, padres de la bella y simpática presidenta, Lolita Hernández Recuero.

A las nueve y media de la noche, se dirigieron los muchachos de "Juventud" al domicilio de don Alejandro Hernández Arroyo, con objeto de obsequiar con una serenata a la presidenta de la agrupación.

Fueron recibidos por don Alejandro Hernández Arroyo, su distinguida señora doña Alejandra Recuero, y su linda hija Lolita.

En el domicilio de Lolita se encontraban varias amistades de los dueños de la casa y un grupo encantador de bellísimas señoritas, compuesto por las también presidentas de "Juventud", Teresita González Seisdedos y Teresita Madruga Navarro, Pilar Rábago, Candelas Madruga Navarro, Remedios B. de la Rúa, Paquita Fernández, Pascuala Sánchez y otras más, cuya omisión rogamos nos perdonen.

Los "juveniles" ejecutaron un escogido repertorio, siendo cariñosamente aplaudidas todas las composiciones.

Las preciosas presidentas Lolita Hernández Recuero y Teresita Madruga Navarro, con gran maestría ejecutaron al piano, acompañadas con el violín por uno de los "juveniles", varias obras, que fueron muy elogiadas.

Los muchachos de "Juventud" fueron obsequiadísimos por los dueños de la casa, con dulces, licores y habanos.

Como final, se organizó un brillantísimo baile, en el que la gente joven se divirtió grandemente.

Durante tan agradable fiesta, se dieron vivas a las presidentas, a los dueños de la casa, a "Juventud" y a Salamanca.

También, durante la fiesta, pudimos admirar las preciosas corbatas que Teresita Madruga, Lolita Hernández y Teresita González, han confeccionado

para la bandera de "Juventud", y que son unas primorosas obras de arte.

Los artistas de "Juventud", quedaron agradecidísimos de las atenciones recibidas.

Según tenemos entendido, las encantadoras presidentas organizarán otra gran fiesta en obsequio a los "juveniles", de cuyos detalles nos ocuparemos ampliamente.

DE LA PROVINCIA

CON LA MANCERA DEL ARADO MATA UN JABALÍ

Hace pocos días, al ir a sus faenas agrícolas el vecino de Bocacara, Cetano Martín, a unos trescientos metros de dicho pueblo se encontró con un jabalí, y no teniendo más herramienta que su arado, que era arrastrado por dos caballerías mayores, lesenrejó dicho arado y montando en na de las caballerías, salió en persecución del jabato.

Tras de una carrera consiguió darle alcance, y desmontándose de la calalgadura y empuñando la manquera, ucho con el animal cerca de un cuaro de hora, hasta que pudo darle un fuerte golpe en el hocico y matarlo.

El jabalí pesó seis arrobas.

LOS CINES

LICEO

"Tripoli", película proyectada anoche ante numerosa y selecta concurrencia, es una cinta de admirable concepción y en la que no escasean las escenas movidas; pero cuya primera parte se desarrolla con gran lentitud en la acción que resta interés a la cinta.

Hoy se proyectará en el teatro Liceo la superjoya Universal, "Rendición", es una verdadera creación del gran actor Ivan Wosjukine (protagonista de Miguel Strogoff), es la primera película que este mago ha impresionado en Norteamérica. Es una película digna de tal actor. Todo le acompaña para ser el verdadero creador de estos papeles de elevado asunto, y que dejarán en nuestro público un recuerdo de que "Rendición" es una de las mejores cintas de la temporada.

Y qué diremos de Mary Phibbin, que es la que comparte con Ivan Wosjukine el trabajo de esta gran obra? Que "Rendición" está sublime. Hay momentos en que ella sola atrae la atención del espectador, subyugándolo.

Hay escenas de gran intensidad dramática en que rayan a gran altura.

El martes se pasará otra gran joya de la inimitable Laura La Plante, "El sol de media noche", que es sencillamente un alarde de la cinematografía moderna, la que bate los records de lujo, belleza, emoción e interés, dejando imperecedero recuerdo en la memoria de las señoritas, por el lujo tan fastuoso, sobre todo en la dauda de las joyas.

Imponente por su riqueza y alarde, en una capital rusa, ante la fiebre del derroche.

BRETON

"Cuando los hombres aman", es el título de la película proyectada anoche en este coliseo.

Como las que hemos presenciado de la Federación Cinematográfica Latina, "Cuando los hombres aman" es una bella producción que reúne elementos suficientes para poder antepo-

ner a su nombre el calificativo de superproducción, bien merecidamente por cierto, y no constituyendo una audacia como sucede en tantas ocasiones.

El ambiente aristocrático de la película, el trabajo personal de los artistas y el interés de la fábula poderosamente dramática, sin estridencias ni gestos de mal gusto, cautivan desde el primer momento y ganan la atención del público desde las primeras escenas.

La concurrencia salió complacida del espectáculo.

Se anuncian para muy pronto las grandes producciones cinematográficas "Raza de Hídalgo", "Los maestros cantores de Nuremberg", "El hijo del Agár" y "Aventuras de un billete de Banco".

MODERNO

¡Venga agua! fué el título de la entretenidísima película que anoche se proyectó en el lindo coliseo de la Cuesta del Carmen, haciendo pasar un rato amensimo al público que llenó la sala del coliseo.

El film está editado con sumo gusto y tiene bellísimas escenas en truco, hechas de manera irreprochable.

Se completó el programa con la película cómica "Tomosin", botones de Hotel".

Hoy, a petición del público, volverá a proyectarse la gran superproducción "¿Quo Vadis...?"

La Guerrero y la Casa del Pueblo de Madrid

Ayer celebraron una reunión todas las juntas directivas de las sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo, y en ella, después de intervenir representantes de varias, se acordó, por unanimidad, facultar al Consejo de Administración de la Casa del Pueblo para que éste se dirija a las sociedades de Autores y Actores y a todas aquellas entidades que considere pertinentes, con el fin de ver la forma de entablar una gestión encaminada a librar de todas las cargas, si las tuviere, el edificio del teatro de la Princesa, y restituirlo a la familia de doña María Guerrero, como merecido homenaje a la memoria de la insigne actriz.

"ESTAMPA," Y "PANTALLA," EN SALAMANCA

AL PUBLICO

El corresponsal en Salamanca, de las importantísimas revistas ilustradas

ESTANPA y PANTALLA

Federico C. Alaguero, creyendo cumplir un deber para con el público salmantino, hace presente desde las columnas de EL ADELANTO la gratitud más sincera por la grata acogida tributada a dichos semanarios, como lo demuestra el hecho de venderse "mil" ejemplares semanales de ESTAMPA, cifra jamás igualada por semanario alguno.

Y PANTALLA, cuya venta, igualmente, es fantástica.

Precio: ESTAMPA 30 céntimos.

PANTALLA 20 ídem.

DE ALDEA DEL OBISPO

Con gran solemnidad se han celebrado en este pueblo las fiestas en honor de su excelso patrono, San Sebastián mártir.

Por la mañana, al toque de campanas, todos los fieles se reúnen para acompañar en procesión al santo.

A continuación, el señor párroco, don Agapito Mateos, celebró la misa mayor, admirablemente cantada por jóvenes de este pueblo.

Por la tarde tuvo lugar, en la plaza los aficionados al arte de Tersipocore pudieron bailar hasta rendirse.

Por la noche, todos los salones de baile estuvieron animadísimos; en el teatro Novedades fué puesta en escena la comedia titulada "Las mujeres de Zorrilla", por jóvenes del pueblo, que obtuvieron un éxito por su brillante actuación.

El segundo día tuvimos el gusto de saludar a nuestros simpáticos amigos de Fuentes de Oñoro, que vinieron a dar realce a la fiesta con su buen humor y alegría y con sus instrumentos, que tan admirablemente tocan. Con tal motivo se celebró en el café-casino La Iberia un escogido baile, donde lucieron sus bellezas las gentiles señoritas Angelita y Luz Sevillano, Araceli Guerreira, Basilia Plaza, Teresa Guerra, María González, Marieta Velasco, Armanda Risoño, Concha Marcos, Patrocino, Asunción y Margarita Marcos, Josefa C., Margarita N., Consuelo Marcos, Angelita Duque, Victoria González, y las preciosas señoritas Mangas y otras que sentimos no recordar.

Los socios de la Peña taurina Juan Belmonte, obsequiaron a sus amigos de Fuentes, que tan agradablemente les hicieron pasar el rato, con dulces y licores, dando todos, después de terminado el baile un pasacalle por el pueblo, que duró hasta altas horas de la madrugada.

Hemos tenido el gusto de saludar a don Paulino Galán, capellán de las Teresianas de Ciudad Rodrigo.

Regresó de Madrid nuestro particular amigo don Sebastián Simón.

Han salido para Villar de Ciervo las preciosas señoritas Luz y Angelita Sevillano y María y Victoria González.

Para Barquilla, la gentil señorita Basilia Plaza.

EL TEATRO EN MADRID

EL ESTRENO DE "ENTRE DESCONOCIDOS,"

Es la escena del teatro Calderón, donde la insigne encarnó en los postreros días de su vida el divino y glorioso arte que tantos años esculpió maravillosamente, dignificando el teatro español.

Se percibe el espíritu de aquella por el ambiente de la sala; se echa de menos un algo insustituible; se evoca insensiblemente su recuerdo; se percibe su gesto, su voz, su ademán... Sus compañeros... los que algunas horas antes compartieron con ella armoniosamente en el mismo lugar los aplausos, se detienen en la escena con miedo, se inmovilizan... aprisiona sus movimientos la sombra de un corazón que se alejó para hundirse en la pendiente del sepulcro ignoto...

Esta noche, que de vivir la gloriosa actriz se hubiera consagrado una vez más, descendié opacamente y se difumina con sombras siniestras contra un hecho consumado, un obstáculo irremovible, ante una ley suprema que se promulga en el momento más cardinal de la vida...

Tu sonrisa, es hoy una sonrisa muerta. La llama de tu voz inexorable perdurará siempre e iluminará portentosa la escena española como un genio de fé artística rediviva.

¡Inmortalicemos tu obra y tu arte!

Hay expectación por el segundo estreno de la compañía... "y Mendoza", después del fracaso rotundo de la obra de Ardivin, "Via Crucis" (hasta el título fatalmente parece envolverse en terrible "jettatura").

López de Haro, el afamado literato que en sus libros nos ha deleitado repetidas veces, tanto por su prosa como por el talento demostrado en la selección y exposición de sus asuntos, lleva a la escena por primera vez una comedia, destinada a triunfar valientemente, igual que lo ha verificado en sus libros. ¿Lo logrará? ¿Cuál teatro es el suyo? Vamos a verlo.

Nos presenta la vida íntima de una familia, hoy en la miseria, que por azares de la vida y de la de crápula y reveses de su jefe, viven estrechamente. No por ello sus amistades dejan de tener a gala honrarle con su trato, ignorantes del verdadero estado en que se encuentran, no demostrado por los que sufren privaciones, que tienen buena maña para desfigurarlos, e incluso manifestarse aún opulentos y propicios a empresas y programas (claro es, imaginarios) que asustarían a los pudientes. Todo transcurre apaciblemente. La hipocresía y ocultación del pensamiento entre los mismos ruidosos, da ocasión al autor para componer escenas de verdadera emoción e intensidad, revelándonos su genio de novelista.

López de Haro observa, siente; su imaginación, como la de todos los poetas o escritores, es el espejo de la vida, espejo que llevamos siempre con nosotros mismos. Ha estudiado una familia, un pasaje de su vida y la ha llevado a la escena con toda realidad. Los personajes de la obra de López de Haro se engañan a sí mismos, engañan a sus semejantes, ocultan su verdadero estado, su verdadera posición y les creen... Los otros, a su vez, practican iguales teorías...

¿Es esto vivir? Preguntamos nosotros. ¿Qué es la vida sino una ficción?

El autor no descubre nada nuevo. El mismo Voltaire, empleado muchas veces en sus producciones, la sátira y la burla, nunca puso su alma ni su amor en ellas. Se engañaba igualmente a sí propio y nos engañaba.

Virgilio, con sus célebres pastorales, inspiradas en la princesa de la Corte del Emperador Augusto, no le entendieron nunca ni los mismos pastores ni las verdaderas pastoras. ¡Ficción!

La comedia de López de Haro está en su diálogo manejada bellamente. Se advierten en ella detalles de un buen dramaturgo futuro, que consagrando al teatro su talento y autoridad, puede fructíferamente germinar bellas producciones.

"Entre desconocidos" es una obra más en la lista de las concepciones teatrales españolas.

Fernando Díaz de Mendoza, que a pesar de llevar su honda y reciente pena reflejada en el rostro actuó sobrepromoviéndose a aquella muy brillantemente. El público, que llenaba el teatro, le ofreció una ovación de verdadero sentimiento y respeto cuando apareció en escena.

La emoción inflamó su pensamiento al influjo de un fervor misterioso hacia la que se fué, dejándole el corazón revestido en un eterno sudario de congoja.

Rosario Pino, que estuvo toda la noche emocionada, sustituyó en su papel a la que artísticamente fué su compañera durante muchos años, como siempre; la intérprete única de las creaciones de Benavente, la muñeca artística que no podemos olvidar. Se la aplaudió justisimamente.

Marija Guerrero nos ha revelado el talento de su maestra. Tiene aptitudes de gran actriz. Dicción clara. Competencia perfecta en su papel, cualidades difíciles de hallar hoy en artistas modernos.

Al final de la obra, así como en los anteriores actos de ella, fué llamado el autor a recibir el agradecimiento del público que le ovacionó por la producción que le había brindado.

Los demás intérpretes de la comedia, participaron igualmente del premio que el autor recibiera, ya que contribuyeron con su entusiasmo en el desempeño de sus papeles a que la misma función acogida por el auditorio con beneplácito exito.

R. HERRERO

27 Enero.
(Prohibida la reproducción.)

C U O T A S

Equipos militares con paño de Béjar, compuesto de las siguientes prendas:

CAPOTE	BOINA CON GALA
TABARDO	MORRAL
TRAJE KAKI	BOLSA DE COSTADO
TRAJE PAÑO CON VENDAS	CORREAJE
SOMBRERO	PORTAFUSIL

A 200 PESETAS

HIJO SENEN MARTÍN.-PLAZA MAYOR, 26 Y 27

VALDESPINO

PIDA COÑAC
PIDA OPORTO
PIDA AMONTILLADO

LO MEJOR Y UNICO PARA LA TOS

TOSCAMELO

EXITO NUNDIAL TUBO: 65, 35 - 15 CENTIMOS -

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Calzados Cervigón

La enorme venta que nos proporcionan nuestras tres importantes tiendas y la Cooperativa de ferroviarios de M. C. P., nos permite vender un 20 por 100 más barato que nadie.

LA REVOLTOSA	LA IMPERIAL	LAS BALEARES
Escalerilla de Pinto.	Doctor Risco, 13 y 15.	Doctor Risco, 63.